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Giurescu propagandaügyi minisztert 
kihallgatáson fogadta XII. Pins pipi
Á román-olasz közművelődési kapcsolatok ki mélyítéséről 

tárgyalt Rómában a propagandaügyi miniszter
Bucurestiből jelentik: Giurescu propagan­

daügyi miniszter Rómában több fontos megbe­
szélést folytatott az olasz kormány tagjaival, 
akikkel különösen a román-olasz közművelő­
dési kapcsolatok kimélyítéséről tárgyalt. An­
nak ellenére, hogy Giurescu római látogatása

tulajdonképpen nem hivatalos jellegű, olasz 
körök mégis hivatalos fogadtatásban részesítik 

Giurescu propagandaügyi minisztert ked­
den a pápa Őszentsége kihallgatáson fogadta, 
amelyen jelen volt Petrescu Comnen vatikáni 
román követ is.

A norvég királyi kormány 
rádióközlési adott ki

hogy hadügyi, pénzügyi és hdzigazgatasí 
együttműködésbe lép az angol-Irancía

szövetségesekkel
A szövetségesek megígérték a segítséget. Norvég repülők 
az angol haditengerészet szolgálatában. Ángol és francia

bankjegyek Norvégiában
Londonból jelentik (Radio Bucuresti): A 

norvég király kormánya hétfőn este rádióbe­
szédben közölte a norvég néppel, hogy a fran­
cia és angol kormány megadja azt a segítséget, 
amelyet a norvég kormány kért. Bejelentette, 
hogy a norvég repülők az angol haditengeré­
szet szolgálatába léptek. Újabb utasításig a nor­
végek azt az utasítást kapták, hogy fogadják el 
az angol és a francia bankjegyeket. A hivata­
los árfolyamot a norvég és az angol bank 
megegyezése után teszik közzé- Az összes kato­
nai és polgári hatóságok parancsot kaptak, 
hogy lépjenek szoros érintkezésbe a szövetsé­
gesekkel s adjanak meg minden szükséges se­
gítséget és támogatást-

NORVÉG FÉMÉR KÖNYV A NÉMET 
KIV ÁNAl .MAKRÓT -. MI KÉT KORT 
KÜLÜGYMINISZTER VISSZAUTASÍ­
TOTT.

Stockholmból jelentik: A norvég távirati 
iroda nyilvánosságra hozta a norvég .Ye-hér­
könyv“ tartalmát. Ebben közük a német köve- 
‘ölésieket, amelyek szerint:

j A norvég nép és kormány tartózkodjék 
47. ellenállástól a német akcióval szemben-

2. A norvég kormány utasítsa a norvég 
hadsereget, hogy lépjen baráti érintkezésbe a 
német csapatokkal.

3. Bocsássanak minden eszközt a nemet 
csapatok rendelkezésére, a norvég biztonság 
szavatolása érdekében.

V. Közöljék a német főparancsnoksággal az 
4knazár részletezéséről szóló okmányt-

5- A norvég területet szükség esetén elsö- 
(étitik.

6. A telefon- és távírószolgálatot német el­
lenőrzés alá helyezik.

7. A norvég kereskedelmi hajóknak meg­
tiltják, hogy a kikötőket elhagyják

8. A norvég repülőket utasítsák, hogy bo­
csássák magukat a német haditengerészet ren­
delkezésére.

9. A telefon-, távíró- és postaszolgálatot 
újabb rendelkezésig megszakítják-

10. A sajtó és rádió nemet ellenőrzés alá 
kerül,

11. Tilos hadianyagot külföldre eladni.
12. Rejtjeles táviratokat kell használni, ne­

hogy a Birodalom ellenségei a közlések birto­
kába juthassanak-

A norvég Fehérkönyv szerint ezek azok a 
követelések, amelyeket Kohl külügyminiszter 
visszautasított.

NÉMETORSZÁG NEM TEKINTI MAGÁT 
NORVÉGIÁVAL HAD1ÁLLAPOTBAN 
LEVŐNEK.

Berlinből jelentik: (Német Távirati Iroda 
közlése.) Német politikai körökben hangoztatják, 
hogy a Norvégia és Németország közötti viszony 
Haakon király vasárnapi felhívása után sem vál­
tozott és Németország most sem tekinti magát 
hadiállapotban lévőnek Norvégiával. Norvégia 
egyes részein továbbra is ellenállnak a német meg­
szállásnak, de ez nem tekinthető háborúnak. Kü­
lönben is a háború szó Haakon király felhívásában 
sem fordult elő. Németország békés szándékkel 
szállta meg Norvégiát, de ahol ellenállásra talál, 
azt minden eszközzel megtöri. Az Oslóban székelő 
norvég kormánnyal, mely Németország célkitűzé­
seit támogatja, a norvégjai német akció vezetői 
jóviszonyt tartanak fenn.

A Deutsche Allgemeine Zeitung foglalkozik 
Haakon norvég király felhívásával, melyben egy­
séges ellenállásra buzdítja Norvégia népét a német 
megszállással szemben. Hangoztatja a lap. hogy 
azok, akik a királyt erre az elhatározásra bírtak, 
úgy látszik, nem tanultak az előzményekből és 
nein okultak Lengyelország és Finnország pel-

“ U "(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon)

líj danái egyezmény
Az utóbbi időben ellenőrizhetetlen hírek 

keringtek a Duna hajózási biztonságának a 
kérdéséről- A bucuresti Curentul most közti 
román hivatalos körök kijelentéseit, amelyek 
véget akarnak vetni a felelőtlen híreszteléseit-
liek _ Románia a többi dunai, vagy parti ál­

lamokkal egyetértésben továbbra -s a rend és 
a béke politikáját őrzi a Dunán, —- szól a hiva­
talos körök kijelentése. Ez a politika biztosí­
tani akarja a dunai hajózás teljes biztonságé* 
és szabadságát. A román kormány meg van 
győződve arról, hogy ha a dunai, vagy pard 
államok békepolitikájuk által sugallt ^ egyetér­
tésben területi szakaszukon végrehajtják a szi­
gorú rendőri ellenőrzést- és óvatosságot, akkor 
sohasem kerül sor azon veszedelmekre, ame­
lyekről a-z utóbbi időben oly sokat beszéltek- 

Ami Romániát illeti, elmondhatjuk, hogy 
a román kormány idejében megtett mindent a 
dunai béke mindenki által óhajtott feltétlen
biztosítására- .

Ugyanakkor Sci$anu az Umversul-ban tr 
cikket az Al-Duna szabad hajózásának a biz­
tosításáról. A cikket érdekességénél fogva tel­
jes egészében közöljük:

— A Duna Közép-Európa legfontosabb 
közlekedési ere, mivel 2380 kilométeren hajóz­
ható a németországi Regensburgtól fekete-ten­
geri torkolatáig; ha pedig a mellékfolyók ha­
józható szakaszait, is tekintetbe vesszük a csa­
tornák hálózata nélkül, a Duna vízrendszeré­
hez tartozó hajózható viziútak hosszúsága 3400 
kilométer. Ezenkívül a Duna kombinált vm- 
útat is jelent, a fekete-tengeri és dunai kikötők 
között.

Ezért a Duna vízrendszerének hajózási for­
galma különös jelentőséggel bír a nemzet­
közi kereskedelemiben különösen Kelet és 
Európa összeköttetését illetően.

Ezért nemcsak Ducién Romi er, kiváló 
francia közíró tulajdonított ór i üleníőséget 
ennek a nagy vizűi inak a Reive des Deux 
Mondes című francia folyóiratban, hanem 
Schtaegel kiváló német közgazdász is egv 
Bécsben i930-ben tartott előadásában, amely­
ben a Duna hajózási forgalmával é-9 a szállítás 
árpolitikájának nemzetközi rendjével foglalko­
zott- Az érdeklődésekből kitűnik, hogy nemcsak 
a parti államokat, hanem más államokat is 
érint a Duna kérdése.

Az utóbbi időben a Duna hajózásának biz­
tosítása és rendészete volt napirenden. Utalunk 
arra. hogy a. Duna nemzetközi szabályzatában 
pontos rendelkezések vannak ebben a tekintat- 
ben. A szabályzat tizedik cikke így rendelke­
zik:

— A Duna nemzetközi bizottsága, őrködni 
fog, hogy egy állam se akadályozza a folyam
szabod hajózását.

A hajózás rendőrségére vonatkozólag így 
intézkedik:

— A folyam határt képző szakaszain a, ha* 
józási szabályok meg fa tusára .»• ellenőrzésére 
a parté államok fognak jó egyetértésben fel­
ügyelni a felségjogok alá tartozó részeken. -4-j 
nemzetközi úthálózat általános rendőrségét is a) 
parti államok látják el. Ezek közölni fo^Jdi 
szabályzataikat a nemzetközi bizottsággal.

A Vaskapu és a Kazán-szoros hajózásának 
biztosítására külön igazgató szervet, létesítettek 
Orsóvá székhellyel. A Duna tengeri szakaszán
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JÓ HÍREK 
LÁB- #®
FÁJÁSBAN
szenvedők részére
Mód ran már rá, hogy ther­
mal gyógylábfiirdőt készítsen 
odahaza gyötrött lábai szá- . _
mára. Szórjon egy marék- /
nyi Saltrat Rodellt bele, / 
hat villághírü ásvány- / äf
vízforrás gyógysói- /
nak hatásos össze- 
tételét. Ezután mii- 
]iónyi buborék gyöngyözik fel benne, a 
„biogen* ferjedő oxygén). Belebatolnak a 
pórusokba és megnyugtatják a fáradt, kime­
rült szöveteket, izmokat és idegeket. Bántal- 
mak, duzzadások, piiffedések nyomban el­
tűnnek. A pórusok lélek zése megint termé­
szetes: megszűntek a rossz illatok 1 Garantált 
eredmény/ A Saltrat Rodell minden gyógy­
szertárban, drogériában és illatszertárban 
kapható. Csekély költségek.

e legutóbb végrehajtott módosítások alapján 
(biztosították Romám,a felségjogainak teljes ér­
vényesítését) Románia látja el a rendészeti 
teendőket.

Közbejött még egy egyezmény a nemzet­
közi bizottság — amelynek joghatósága a Kö­
zép- és Al-Dunára terjed ki egészen fírailáig
— és Románia és Jugoszlávia között a Vas­
kapu és a Kazán-szoros tekintetében■ Ezt az 
egyezményt l92S-bnn kötötték meg Semme- 
ringben.

Ez az egyezmény állította fel a Vaskapu 
és a Kazán-szoros külön biztosítását, és ellen­
őrzését végző Orsovában székelő szerveket.

Mi ezeknek a szerveknek a hivatásai
A technikai szervekre hárul a. Vaskapu 

és Kazán-szoros szakaszának karbantartása, ja­
vítása és ellenőrzése. Kivételt képeznek a tel­
jesen új munkálatok. Ezekre vonatkozólag a 
nemzetközi bizottság a két parti államma], 
Romániával és Jugoszláviával egyetértésben 
külön intézkedik. A hajózási szervekre a hajó­
zás biztonságának és rendőri ellenőrzésének a 
feladata hárul. Az egyezmény hetedik fejezete 
úgy határoz, hogy a parti hatóságok hatáskö­
rébe tartozik a hajózás ellenőrzése az illető or­
szág felségjoga alá tartozó részen. Ezeknek a. 
hatóságoknak mindannyiszor közbe kell lépni
— akár saját kezdeményezésből, akár az or sa­
vai igazgatási szervek felkérésére, ahányszor 
a hajózás biztonsága ezt szükségessé teszi.

A 33-ik cikk felhatalmazza az orsovai igaz­
gatási szervei, hogy a parii hatóságokat érte­
sítse saját közegei által észlelt olyan kihágá­
sokról és szabálytalanságokról, amelyek, közbe­
lépésüket tenné szükségessé, továbbá azokról 
a károkról, amelyeket parti vagy kikötői be­
rendezéseik, személyzetük szenvedne.

Románia és Jugoszlávia, mint. a Vaskapu 
és Kazán-szoros parti államai, saját kezdemé­
nyezésükből is közbeléphetnek, amikor a hajó-

MAGYAR LAPOK

zás biztonságát érintő kérdések merülnek fel.
Ennek az egyezménynek kiegészítője a 

Vaskajru éés Kazán-szoros határszakaszán mű­
ködő rendőri szervek hatáskörének a megálla­
pítására kötött egyezmény Románia és Jugo­
szlávia között.

Az utóbbi időben hasonló értelemben jött 
léire több egyezmény Románia és a többi du­
nai államok közölt is a kölcsönös érdekek és a 
folyam nemzetközi forgalmának a biztosítá­
sára.

Eddig Seé$anu cikke. A dunai egyezmé­
nyek sora most új egyezménnyel bővül, amint 
a római öleset rádió híradása közti. Ez az új 
egyezmény az új európai helyzet dunai kiha­
tásának a következménye. Az új egyezményről 
az olasz rádió a következőket jelentette:

A jugoszláv, bulgár és magyar kormány 
válasza most érkezett meg Bucurestibe arra a 
jegyzékre, amelyet a román kormány intézett 
a nevezett országok kormányaihoz a Duna ha­
tásosabb ellenőrzésének és a kereskedelmi for­
galom biztonságának kérdésében. A román 
kormány határozott javaslatot terjesztett elő 
ebben a kérdésben. A három dunai állam elv-

ben és részleteiben is elfogadta a javaslatot. Az 
új dunai egyezmény négy főpontot tartalmaz:

1. Olyan gőz-, vagy motoros-hajók, ame­
lyek hadicélokra is á tál aktiba tők, nem közle­
kedhetnek a Dunán.

2- A négy dunai állam különös ellenőrzés 
alá veszi a Duna reá eső szakaszának egész 
forgalmát.

3. Nem szállíthatnak a Dunán olyan teher- 
rakományt, amelynek elsülyedése közlekedési 
akadályt vagy zavarokat idézhet elő. Ilyen ra­
komány: kő. cement, robbanóanyag.

4. Amennyiben a négy dunai állam vala­
melyikének vámtörvényei szigorúbb rendelke­
zéseket írnak elő, mint a nemzetközi dunai 
bizottság megfelelő szabályzati cikkei, ez a szi­
gorúbb vámtörvény alkalmazandó.

Az egyezmény rövidesen határozott for­
mában valósod meg. Az egyezmény hatásossá­
ga céljából a négy dunai állam a dunai keres­
kedelemben érdekelt hatalmakat ás bele akarja 
vonná a tárgyalásokba. Az egyezmégy fő célja 
román hivatalos körök felfogása szerint a szi­
gorú semlegesség érielmében vett szabad du­
nai forgalom biztosítás...

Három nappal ezelőtt érvénybe­
lépett városunkban az üzletek nyári 
zárórája *— és senki sem tud róla

Nagyvárad. Saját tud. A hivatalos lapban 
megjelent miniszteri rendelet módosította az ed­
digi záróra rendszert, amennyiben az üzletek nyári 
zárórája nem május 15-én, hanem már április 
15-én életbelép. A rendelet értelmében Mierlas 
munkaügyi felügyelő április 16-án közölte, hogy a 
nyári záróra 1940 április 15-iki kezdettel Nagyvá­
radon is érvénybelépett.

A minisztri határozat alapján az üzletek új 
zárórája a következő:

Nyitva tartandók délelőtt 8 és 1 óra között, 
délután 4 és 7 óra között a következő üzletek:

Kézmiiáru, rövidáru, kalap, sapka, bőr, szij, 
vászon, szőnyeg, utazási cikkek, kefe kosár, fe­
hérnemű, d'vat, toalett, cipő, ruha, ékszer, óra, 
ezüstáru, fémáru, kép, művészeti cikkek, szőrme­
áru, esernyő, takarmány, mag, bútor, kárpitoscik­
kek, díszítő, vas, ablaküveg, háztartási cikkek, 
porcellán, iivett, kályha, fa, sportcikkek, automo­
bil, mész, cement, drogueria, illatszertár, fegyver, 
kerékpár, ipari gépek, építkezési cikk, fűző, fűrész­
áru, szén. tiizfía, gabona, technikai cikk, festék- 
áru, gyapjú, gyapot, könyv, zene, műszer cs féuy- 
képiizletek.

A szatócsüzletek és halkereskedők egész év­
ben délelőtt 7 és 13, délután 3 és 8 óra között 
tartanak nyitva, a külvárosiak pedig reggel (él 
héttől déli 1 ó^nig és délután fél 4-től 8-ig, belvá­
rosnak tekintendő a Ferdinand király körút, Má­
ria királyné-tér és Egyesülési-tér és az ezekről a 
terekről kiinduló uccák, kivéve a luliu Maniu 
utat.

A fiiszerkereskedések nyári zárórája: délelőtt 
8-tól 1-ig, délután 4-től 7-ig.

Szombaton minden esetben a záróra esti 8 óra.
Mészárszékek és hentesüzletek nyitva tarta-

naik egész évben fél 7 és déli 1, délután 4 
óra között.

és 8

fi Idepegélpi intézeteinek orvossággal való 
ellátásáról és a miiazteági kamerák 

átszervezéséről tárnáit a szenátus
Bucutestiből jelentik (RAdió): A szenátus 

kedden délután C. Argetoianu volt miniszter­
ei nők elnöklete alatt ülésezett. Az ülésen a kor­
mány tagjai közül is többen részt vettek. Több 
napirenden lévő törvényjavaslat megtárgyalása 
után a társadalombiztosító betegségéi yző inté­
zeteinek gyógyszerrel való ellátása került meg­
vitatásra. A vila során Ralea munkaügyi mi­
niszter is felszólalt s hangoztatta, hogy a vonat­
kozó törvénytervezet biztosítani fogja a meg­

növekedett. szállítási nehézségek között is a bc- 
tegsegélyző intézetek gyógyszerrel való ellátá­
sát.

A mezőgazdasági kamarák átszervezéséről 
szóló törvényjavaslat került még megvitatásra- 
Valamennyi javaslatot a szenátus különleges 
bizottsága elé utalták- A szenátus szerdán dél­
után a szokásos időben tartja meg következő 
ülését.

BORBÉLYOK ÉS FODRÁSZOK 
NYÁRI ZÁRÓRÁJA:

Délelőtt 7 és 1, délután 4 és 8 órakor tarta­
nak nyitva. Szombat esti záróra esti 10 óra.

A nyári záróra kizárólag az üzletekre vonat­
kozik.

Az érdekelt kereskedőket ée üzlettulajdonoso­
kat természetesen váratlanul érte a rendelkezés, 
annál is inkább, mert az elmúlt évben csak jnniu« 
1-én lépett életbe a nyári záróra. Jellemző, hogy 
a rendelkezés életbelépéséről sem a kereskedők 
hivatalos szervei, sem a másodfokú ellenőrző kö­
zegek: a rendőrség sem kapott hivatalos értesítést. 
♦ ■»■»■»■»%» C-»♦»■»»♦♦■»

A főváros katonai körzetében laköli 
kérvényt kötelesek benynjtani 

tartózkodási engedély elnyerésére
Bucurestiből jelentik: A főváros katonai 

parancsnoksága rendelek adott ki, amely sze­
rint mindazok a tő éven felüti lakosok, akik. a 
főváros területén és külvárosaiban katonai kör­
zetnek minősített helyen laknak, köteleseik kér­
vényt nyújtani be. hogy e körzetekben lakha­
tásra engedélyt kapjanak. Hasonlóképpen azok 
a hivatalnokok, kereskedők, munkások, vala­
mint más személyek is, akik nem laknak 
ugyan katonai körzetben, ele munkahelyük ka­
tonai körzetnek minősített helyen van, köte­
lesek az illetékes kerületi rendőrségnek vagy 
csendőrparancsnokságnak, kérvényt .benyújta­
ni, amelyben az illető katonai körzetben való 
tartózkodásra kérnek engedélyi. A kérvény be­
nyújtásának utolsó határideje 1940 május 1- 
Elleneseiben büntetésben részesülnek úgy a 
kérvény benyújtására kötelezettek, mint háztu­
lajdonosaik. főbérlőik, illetve a katonai körzet­
ben működő vállalatok igazgatói, tulajdono­
sai is.

Hatvanezer leies ékszerlopás Clujon. Saját 
tud. Vakmerő ékszerlopás történt kedden este

levő 
- lei 

A
betöréssel a villában lakó Varga Sándor ion­
éért és a vele lakó nőt gyanúsítják, akik a be­
törés után nyomtalanul eitüruek.

és 7 ára között a Grigorescu-utcában 
-;t villában. Ismeretlen tettesek GO eze" 
kü ékszert és készpénzt vitte £ mag ua kai
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Jelentkezni kell a városházán 
a diplomás építészeknek, mérnökök­
nek, építő mestereknek és ácsoknak

Oradea-Nagyvárad. Saját tud. A város pénz­
ügyi szabályrendeleteinek értelmében felkéret­
nek az összes diplomás építészek, elismert, épi- 
tész-mérnökök, építőmesterek, ácsok, sis építők, 
és kis ácsok, hogy jelentkezzenek a város techni­
kai ügyosztályánál városháza, II. emelet, íi-as 
számú szoba, a következő sorrendben: április 
18-án A—D, április 19-én E—H, április 20-án 
I—K, április 22-én L—N, április 24-én 0—S és 
április 25-én a T—Z betűig bezárólag.

A jelentkezők hozzák magukkal állampol­
gár sági igazolványukat, személyazonossági bi­
zonyítványukat, a diplomát, vagy mesterkony- 
vet, iparengedélyt és egy igazolványt a Céhtől. 
A fentebb közölt iratokat a benyújtandó kérvé­
nyéhez kell majd csatolni.

&y ifyeti széKce 
is te fokét iilni
de mennyivel jobb, ha párnázva 
van.

Hasonlóképpen van ez a kává­
val is: a Franck-kávépótlektól ízle- 
tesebb lesz.

Reynaud francia miniszterelnök megállapításai a 
szenátusban a norvégíai hadműveletekről: Német­
ország elvesztette hajóhada negyedrészét, elvágták 
a németek elől a svéd ércvasutat, a szövetségesek 

uj hadszíntéren való kiállásra kényszeriieiték
a németeket

— Tudósításunk folytatása az első oldalról —
szálltak Norvégiában és érintkezésbe léptek a 
norvég csapatokkal.

Negyedik eredmény Reynaud szerint az, hogy 
Németországot a szövetségesek a francia határtól 
új hadszíntéren való kiállásra kényszeritették.

SOROZATOS TITKOS ÜLÉSEK A FRANCIA 
SZENÁTUSBAN.

Párizsból jelentik: Reynaud francia miniszter- 
elnök a szenátusban bejelentette, nem akar olyan 
híreket közölni, amelyek árthatnak a folyamatban 
lévő hadműveleteknek. Egyre azonban mégis fel 
akarja hívni a figyelmet: a tengernagyi hivatal egy 
órával ezelőtt közölte, hogy Németország elvesz­
tette hajóhadának 25 százalékát; a német cirkálók 
20 százalékát, a torpedórombolók 25 százaléka el- 
eülyedt és 15 százaléka megrongálódott, valamint 
több tengeralattjáró elsü'yedt.

A másik elért eredmény — Reynaud szerint 
f— az, hogy a svéd acélhányák felé vezető utakat 
elvágták.

A harmadik eredménynek Reynaud azt jelölte 
in cg, hogy a narviki kikötőt őrző torpedónaszá­
dot elsülyesztetléik s hogy a szövetségesek partra-

Párizsból jelentik: A Havas iroda jelentése 
szerint a szenátus a nemzetvédelmi bizottságok 
jelentésének meghallgatására kedden délután 4 óra 
20- perckor titkos ülésre ült össze. Ezen a hadügyi 
bizottság több tagja tett jelentést. A szenátus szer­
dán délelőtt is titkos ülést tartott és a légügyi bi­
zottság jelentését hallgatta meg. Délután a tenge­
részeti ügyek tárgyalására lesz titkos ülés.

Narviktól a svéd halárig1 terjedő vonalat 
teljesen elfoglalták a németek

Ansol partraszállás a Narviktól 70 kilométernyire levő Harstadt
szigetén történhetett

Stockholmból jelentik: (Rádió Bucuresti.) A 
Német Távirati Iroda helyzetjelentést közöl a 
Narvik-környcki harcokról. A jelentés szerint a 
német csapatok az úgynevezett „ércvasut" mentén 
előrenyomultak és elérték a svéd határt. Az ellen­
álló norvég evőket felmorzsolták, egy részüket 
fogságba ejtették és mintegy 200 norvég katonát 
a svéd határon átüztek.

Narvik és környéke tehát változatlanul német 
kézben van. Az angol csapatok partraszállásáról a 
német jelentés azt állapítja meg, hogy ez csak 
Hartstadt környékén történhetett meg. Ez a sziget 
mintegy 70 kilométernyi távolban fekszik légvo­

nalban Narviktól és a két helység közt egy széles 
fjord terül el. Hartstadt környékén még ma is tel­
jes téli időjárás uralkodik. Az egyébként is alig 
járható terepet teljesen járhatatlanná teszi a hó 
és jég, úgyhogy ezen a vidéken jelentősebb csapat- 
mozdulatokra számítani nem lehet.

A német távirati iroda egy másik jelentésében 
erélyesen cáfolja azt a hirt, mintha a német légi­
haderők parancsot kaplak volna arra, hogy a nor­
vég király trtózkodási helyét megtámadják. Szin­
tén cáfolják azt a hirt is, hogy a német légi had- 
erő a norvég polgári lakosság bombázására ké­
szülne.

Ánsfol rombolok tnz bIh. vetteti sl hstviS$i 
13 kikötőt

A németek elhárították a támadást. Bomba egy angol cirkáló 
hajóra és egy engol repülő csatahajó pusztulása

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iro­
da jelentése szerint április 15-én délután az 
angol rombolóhajók tervmclküli tűz alá vették 
Narvik kikötőt. Az erős német elhárító tűz kö­
vetkeztében sem Narvikban, sem annak köze­
lében nem kísérellek meg a szövetségesek 
partraszállást.

A német véderő főparancsnokságának je 
fen lése szerint április i5-én egy brit cirkálót a 
norvég partok előtt német harci repülőgépek 
megtámadtak és az angol hajót bombatalálat 
érte- A hajó oldalra fordult és rövidesen e - 
sülyedit. Ezenkívül egy Sunderland-tipusu vizi- 
repülőgépet is elpusztítottak. Az angolok eze­
ket a repülőgépeket repülő csatahajóknak ne
vezik.

Londonból jelentik: A Reuter jelentése 
szerint angol tengerészeti körökben nem erősí-

tették meg a hírt. hogy a hétfői légi harc során 
■a németek elsülyesztettek egy angol cirkálót

ANGOL HADTEST PARTRASZÁLLÁSA 
A DÁN FARŐR-SZIGETEN.
Londonból jelentik: Butler külügyi állam­

titkár az alsóházion bejelentette, hogy egy brit 
hadtest partraszátlt a Farőr-szigeten. A Earőr- 
sziget dán birtok.

A DÁNIAI NÉMET CSAPATOK NÉ­
METORSZÁGBÓL KAPJÁK ELLÁTÁ­
SUKAT.

Koppenhágából jelentik: A Dániáit meg­
szálló német csapatok parancsnoksága meghív­
ta a dán sajtó képviselőit a német csapatok kop­
penhágai anyagraktárának megtekintésére. A 
dán újságíróknak alkalmuk volt meggyőződni, 
hogy a német csapatok ellátása kizárólag Né­
metországból hozott és onnan folyamatosain 
kiegészített német készletből történik-

BELGIUM NEM MEGY BELE SEMMI SZÖ­
VETSÉGBE, MELY HÁBORÚBA SODOR­
HATNÁ.

Brüsszelből jclntik: Spaak belga külügyminisz­
ter kedden a szenátusban külpolitikai nyilatkoza­
tott tett s a többi között ezeket mondotta:

— Belgium 1936 óta függetlenségi politikát 
folytat. Senki sem mondhatja, hogy Belgium bá<r- 
kit is becsapott volna. Belgiumnak nincsenek köz­
vetlen érdekei határain kívül. Belgium feladatá­
nak tekinti, hogy minden irányban elzárja az or­
szága belsejébe vezető utakat ée megakadályozza, 
hogy Belgium ismét Európa csataterévé váljék. 
Ezért nem akar belemenni semmi olyan szövet­
ségbe, mely háborúba sodorhatná. Ezért Belgium 
megvédi határait bármilyen támadás ellen és nem 
engedi meg az átvonulást Belgium területén.

Hangoztatta végül, hogy Belgium a jövőben is 
hű marad semlegesség} politikájához. Néhány inci­
dens — úgymond — előfordult, de minden eset­
ben bekövetkezett a jóvátétel és bocsánatkérés.

AZ AMERIKAI KÜLÜGYMINISZTER KI­
JELENTETTE, HOGY' NEM FOGLALKOZ­
NAK GRÖNDLAND MEGSZÁLLÁSA TER­
VÉVEL.

Washingtonból jelentik: Hull külügyminiszter 
a sajtóértekezleten kijelentette, hogy az USA kor­
mánya nem foglalkozik Grönland megszállásának 
a gondolatával, nem tárgyalt és nem is óhajt tár­
gyalni a japán kormánnyal Hollandia keletázsiai 
birtokairól.

Elmarad Mussolini április 20-ikára beje­
lentett nagy beszéde

Az olasz Bottá figyelmeztető hadgyakorlata
Rómából jelentik: Az 1942 évi világkiállítás 

második nagy ünnepélyes jelentestctelet, amely 
szombat reggelre volt kitűzve, elhalasztottak. Hir- 
szerint ezen az ülésen, mely a Capitóliumban lett 
volna, a Duce elnöklete alatt és amelyre hivatalo­
sak voltak a kiállításon résztvevő országok diplo­
matái is, Mussolini nagy beszédet akart mondani.

Londonból jelentik: A Times római tudósítója 
a lan keddi számában rámutat arra. hogy a breu-

‘ ... . • I__linnirnf llllfi?.

nál az olasz sajtó a szövetségesekkel szemben. Eb­
ből és más jelekből arra következtetnek, hogy 
Olaszország adott esetben kész változtatni nem- 
hadviselő politikáján.

A Reuter római jelentése szerint diplomáciai 
körökben úgy tudják, hogy az olasz hajóhad gya­
korlata figyelmeztetés akar lenni a szövetségeseik 
Földközi-tengeri hajóhada számára, hogy egységei­
ket ne vonhassák el erről a területről a Norvég!;, lan keddi szamanan ramuiai »**«, “usj - ------ . ... .

Lri találkozó óta mennyivel erősebb hangot hasz- ‘ ban mukodo hajóhad megsejtésére.
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k üéí^gifiiiifllszíer utasitoíta a penzagyi 
közegeket, hogy a katonai szolgálatot telje­
sítőkkel szemben a legnagyobb megértést és

jóakaratot tannsitsák
Nagyjelentőségű értekezlet volt a pénzügyminisztériumban

illetékes adóügyi szerveknek kötelessége szor­
galmazni, hogy most megjelent különféle adó­
amnesztia és kedvezményes adófizetési rendel­
kezéseket igénybe vegye a polgárság-

Az értekezlet végén arra hívta fel a pénz­
ügyminiszter az adóügyi közegek figyelmét, 
hogy a katonai szolgálatot teljesítők adóinak 
ügyében a legnagyobb megértést és jóakaratot 
kell tanúsítani, mert a nehéz szolgálatot telje­
sítő katonák csak akkor tudnak megfelelni ha­
zafiul kötelezettségüknek, ha tudják, hogy ott­
hon maradt családjaikat senki sem háborgatja

Bucurestiből jelenük (Rádió): Kedden dél­
edéin nagyjelentőségű értekezlet volt a pénzügy­
minisztériumban Mitit-a Constanlinescu pénz- 
ügyim-miszter ( nők leiével. Az éri okoz] ölen 
resztvettek a pénzügyminisztériumi osztály- 
igazgatók, vezérfelügyelők és kerületi felügye­
lők. Mi'tita Constantinescu a-z értekezlet részt­
vevőinek utasításokat és felvilágosításokat adott 
a« új pénzügyi törvényekről és rendelkezések­
ről s azoknak a végrehajtási módozatairól.

Hangoztatta a pénzügyminiszter, hogy az

Szélhámoshodó fiatal gyermek
*

Mercurea-Ciuc, április hó.
A mai időkben is szokatlan módon jelentke­

zett egy kiskora fiú a napokban, az itteni „Petru 
Rares" algimnázium épületében. Az igazgatót ke­
reste.

Spirit Teodor igazgató azonnal fogadta a gyer­
meket. 14—f5 éves szőke gyerek jelent meg az 
igazgatói irodában.

__ Igazgató úr, kérem szépen, arra kérném,
ariveskedjék engemet megtanítani, hogy kell táv­
beszélőn felhívni Tónin miniszter urat.

— Nem értelek. Hogyan gondolod, hogv te 
tudnál távbeszélőn beszélni egy miniszterrel? Be­
széltél te életedben egyszer is egy miniszterrel?

— Hogyne, igazgató úr, én már külön kihall­
gatáson voltam nemcsak Túrit« miniszter urnái, 
hanem Gafencu külügyminiszter urnái is.

A középiskolai növendék benyomását keltő 
fiatal fiú erre nagy iratcsomót szedett elő zsebei­
ből. Egy egész nagy lcvélboritékot, tele minden­
féle írással.

— G. S. — olvassa az igazgató a fiú nevét 
az okmányokban. a nagybányai festőtanfolyam 
harmadéves növendéke.

Az okmányokból kiiderült, hogy G. S. édesfia 
t nagybányai hasonnevű képfestőnek. lalált az 
igazgató rocg egy írást a fővárosi tundapa Carol 
igazgatótól, melyben az áll, hogy ezt a művészhaj- 
lamu gyermeket gondjaiba vette és betegségére 
való tekintettel beutalta az ottani Colentina kór­
házba, lábfájdalmak kikezelésére. Ide volt csatolva 
egy bizonyitvány is, melyben a kórház igazgató­
sága bizonyítja az iskolai távoliét indokolását. A 
legnagyobb meglepetéssel olvasta el az igazgató 
azt az írást is, mely nem kevesebbet mondott, 
mint azt, hogy G. S. segélyt kapott a külügymi­
nisztériumtól, 2000 lei összegben és távollétét az 
iskolától igazolta a nemzetnevelésügyi miniszté­
rium is azzal a meghagyással, hogy G. S. a meg-

I BANGHA BELA S. % :
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kezdett festőiskolái tanfolyamra, mulasztása elle­
nére is fel kell venni, addig is, mig a miniszté­
rium megfelelő ösztöndíjról gondoskodik a szá­
mára.

— Na, jól van, fiam, most nekem, miután lá­
tom, hogy olyan bujdosó életed van, csak az lehet 
a feladatom, hogy itt tartsalak. Ezennel felveszlek 
az itteni gimnázium III. osztályába, ingyenesen, 
azután elmehetsz a festőművészet nagy területére, 
mikor megnyugodtál és kipihented magadat.

— Én nem köthetem le magamat, igazgató úr, 
mert nekem megmondották azok az urak, hogy, 
bár beteges vagyok, — voltam én Brassóban a 
Marzeseu kórházban is, ahová levegőváltozásra 
küldtek feljebbvalóim — nagy tehetség vagyok és 
nekem feltétlenül meg kell kezdenem a tanfolya­
mét, hogy boldogulni tudjak.

Az igazgató komolyan átvizsgálta az iratokat, 
nem talált semmi gyanúsat bennük és azonnal in­
tézkedett. Ebédidő lévén, megebédeltette a fiút, 
majd gyűjtést rendezett a tanári kar és ifjúság 
között.

— Na, itt volna fiam egy kis pénz. Ez útikölt­
ségül is szolgál neked, lesz egy kis zsebpénzed a 
tanfolyamon és arra is elég lesz, hogy a tanfolyam 
elvégzése után visszatérj ide. Fejezd be a közép­
iskolai kisebb tanulmányokat, hisz a művészet is 
csak akkor fejlődhetik, ha kellő kultúra bölcsőjé­
ből fakad.

— Megköszönöm, hogy ilyen jók voltak, igaz­
gató úrék, de a pénzt szeretném már megkapni. 
Az is lehet, hogy a tanfolyam már megkezdődött 
és menni szeretnék.

— Fiam, a vonatod csak délután megy. Addig 
bizonyítsd be, hogy mit tudsz, mi is kiváncsiak 
vagyunk.

Mindjárt előkerült az intézet rajztanára, aki 
vizsgáztatni kezdte az ifjú titánt.

Kiderült, hogy G. S. a legelemibb képzőművé­
szeti tudományokkal sincs tisztában: semmi!éle 
készséget, sőt általános tudást sem árult el, hogy 
valaha is festőiskolát látogatott volna. Talán az 
édesapja ismert neve után szélhámoskodik.

— Fiam, az. összegyűjtött pénzt nem adhatom 
ki neked. Nem adtad tanujelét annak, hogy valaha 
is festőiskolában tanultál volna. A rendőrségnek 
sem adlak át, mert még nem tudom, hogy való- 
diak-e az igazolványaid. Nem is akarlak elrontani 
ezzel, még nagyon fiatal vagy! Most menj ki az ál­
lomásra, ne vedd rossz néven, hogy kísérőt adok 
melléd, de menj el és ha a festőiskola igazgató­
sága utján értesítesz a valódi helyzetről, távirati­
lag küldöm neked azt a pénzt, ami méz az úti­
költségen kívül m.-gmaradt.

G. S. az n 14—15 évével és okmányok nélkül 
felült a vonatra, hogy Nagybányára utazzék. Sem­
miféle megbánást, vagy hálát nem érzett. Tisztá­
ban volt úgy látszik a helyzetével.

Szélhámos!/;serlet, vagy fiatalkorú kitanult ka­
lózkodás?: Ml. ’' G. S. elindult azon az. úton 
amelven vagy merészen kiharcolt sikerhez, vagy 
pedig tömlöchöz lehet eljutni.

ALBERT ISTVÁN.
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Májas elsején
a Munka és Jókedv'lobogóját
ki kell függeszteni a nemzeti 

lobogó mellé
Tudnivalók a lobogó színéről, díszítéséről 

és méreteiről
Bucure$tiből jelentik: A munkaügyi minisz­

ter ezúton is tudomására hozza a hatóságoknak 
köz- és magánkézen levő ipari és kereskedelmi’ 
vállalatoknak, céheknek és egyesületeknek, hogy 
a „Munka és Jókedv" működését szabályozó tör­
vény 24. és 29. szakaszainak megfelelően, május 
1-én, a munka ünnepén, a nemzeti lobogo mellé 
a „Munka és Jókedv" lobogóját is ki kell füg­
geszteniük. A lobogó beszerzése tekintetében a 
minisztérium utasítása a következő:

A „Munka és Jókedv“-lobogó méretei ezek 
lehetnek: 0.75 m. szélességhez 1.50 m. hosszúság,
1 m. szélességhez 2 m. hosszúság és 1.50 m. szé­
lességhez 3 méteres hosszúság. A nagyobb terje­
delmű lobogóknál a szélesség és hosszúság fenti 
viszonyának szorzatát kell használni.

A lobogó színe kék, szélein vékonyabb pi­
ros szegéllyel, amelyek a tartó rudhoz függőle­
gesen állnak.

A lobogó szélességének felét a kék szin ké­
pezi, a vörös szegélyek pedig a kék szin felét 
,eszik ki.

A kék részre felteendő a „Munka óe Jókedv“ 
jelvénye, amely vörös alapon sárga fogaskerék­
ből áll, közepén az ország címerében lévő sas­
sal, ezüstszürke színben. A sas mellén kék négy­
szögben, ugyancsak ezüstszürke színben a M. 
V. B. (Munca 9: Voie Buná) betűk állnak.

A jelvény átmérője egyenlő a kék szin szé­
lességével. A jelvényt úgy kell elhelyezni a lo­
bogón, hogy alulról és felülről egyformán a lo­
bogó átmérőjének kétharmad részét szabadon 
hagyja.

A jelvény lehet: 1. kivágva, 2. htme-zve,
3. nyomtatva.

A jelvényt a lobogó mindkét oldalán alkal­
mazni kell.

Jubiláns közgyűlést tartott 
a köz- és CFR-nyugdíjasok 
egyesülete

Cluj-Kolozsvár. Saját tud. Az Erdélyrészi én 
Bánsági Köz- és CFR nyugdíjasainak Egyesüle­
te most tartotta fennállásának 10 éves jubiláns 
közgyűlését.

Ä gyűlésen Pop Valér v. kormánybiztos el­
nöki megnyitója után a tisztikar (titkári és pénz­
tárosi) jelentései következtek. E jelentésekből ki­
tűnik, hogy az egyesület taglétszáma az utóbbi 
évben 1002-ről 1108-ra emelkedett, mig vagyon 
állaga 860.507 leit tesz ki, ami szintén 101.832 
lói többletet jelent az 1938. évi helyzettel szem­
űén. Az egyesület temetkezési segély pénztárának 
megalakulása (1932) óta ezideig 1,440.500 lei te­
metkezési segélyt, ezenkívül 992,095 lei kamat­
mentes előleget folyósított a tagok nyugdijára, 
anyagi helyzetük javtása céljából. Rendkívüli és 
gyorssegély címén — főként az állampolgársági 
ügyük rendezetlensége miatt hónapokig nyugdíj 
nélkül maradt és beteg nyugdíjasok részére — 
néhány száz leies összegekben 53.527 leit utal­
tak ki. , ,, ,,

Az uj költségvetési előirányzat elfogadása 
után — híven az egyesületi hagyományokhoz -- 
román és magyar nyelven — Pop Valér elnök 
tartott záróbeszédet, amelyben elismerését fe­
jezte ki a N. U. F.-nak és azonvezető tagjainak, 
akik közreműködésükkel lehetővé tették az ál­
lampolgársági kérdés megoldását. Majd a veze­
tőségnek és a tagoknak mondott köszönetét-

Végül javaslatot tett, hogy Őfelségének em­
lékiratot terjesszenek fel a Jorga-Argeto mnu- 
kormánv rendelkezésére 30-67 százalékkal le­
szállított nyugdijaknak az 1931. évi alapoól va.ó

két színben, csinos, ízléses 
kivitelben, kapható kiadó- 
hivatalunknál,

A naqvobb méretűek (18X27 cm.) ára 
3 lei, a kisebbméretüek (14X23 cm.) 

ára 2 lei és portó.
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A termelés fokozásáról, 
a vállalatok ellenőrzéséről 

szító törvény végrehajtási utasítása
Nem emelhetők a március 4-iki árak

(IC-ik közlemény.)
Az 3pnri vállalkozók, valamint kereskedők kö­

telesek büntetés terhe mellett a nyersanyagok be- 
hozatalának engedélyezése után azonnal a szük­
séges befizetéseket eszközölni azok ellenértékének 
kiegyenlítése céljából és az áruk megérkezése 
ntin a szokásos időn belül kell azokat elvámol­
tatni, hogy áruk azonnal felhasználhatók legyenek.
A nemaetgazdasági minisztérium közbenjárhat az 
iparvállalatok érdekében azzal a céllal, hogy a 
nyersanyagelosztásnál, állami megrendeléseknél, 
valamint forgalmi könnyítéseknél és piacok el­
osztásánál ajánlja őket.

A közszükségleti cikkeknek nem nyilvánított 
ipari és mezőgazdasági termékek, valamint kül 
jóidról behozott árucikkek csak a nemzetgazdasági 
minisztérium állal megállapításra kerülő át on hoz­
hatók forgalomba. Ezeket az árakat meghatározott 
időre az egész ország vagy csak egy vidék terüle­
tére állapítják meg úgy a termelőnél, a nagykeres­
kedőnél, mint a kiskereskedőnél történő eladá­
sokra vonatkoztatva. Az árak megállapításánál fi­
gyelembe veszik azon különleges bizottságuk véle­
ményét, amelyeket a nemzetgazdasági miniszter ne­
vez ki.

Ezeknek a bizottságoknak öt tagjuk lesz. 
Részt vesz az egyes bizottságokban az érdekelt 
iparvállalatok, a mezőgazdák, a kereskedők egy- 
egy képviselője, valamint a nemzetgazdasági és 
a földmivelésügyi minisztérium megbízottja.

Az árak megállapításánál a bizottság köteles 
figyelembe venni az önköltségi ár alapelemeit, 
valamint tekintettel kell legyen a vállalkozó jogos 
és igazságos hasznára. Ezeknek a szakbizottságok­
nak jogukban áll általános vagy különleges vizsgá­
latot lefolytatni az ipari és kereskedelmi vállala­
tok iratai között. A bizottság munkálatairól szóló 
jegyzőkönyveket, a véleményezéssel együtt a nem­
zetgazdasági minisztérium elé terjesztik, amely 
dönt az árak kérdése fölött. Az említett bizottsá 
gok szótöbbséggel hoznak határozatokat.

A nemzetgazdasági minisztérium annyiszor 
vizsgálhatja felül az árakat, ahányszor az szüksé­
gesnek mutatkozik, föltéve, ha az önköltségi ár 
alapelemeiben változások álltak be. Az önköltségi 
ár alapelemeinek felülbírálása végett a bizottság 
valamelyik tagját megbízhatja azzal, hogy több 
hasonló jellegű vállalatnál vizsgáltától, illetve ta­
nulmányokat folytasson. Ez a vizsgálat a vállalatok 
irataira vonatkozik és az általános vagy különleges 
jellegű lehet, a bizottság által adott megbízatás 
szerint.

A kartelltörvény intézkedéseitől eltérően a je­
len végrehajtás érvényének tartama alatt a kar- 
telibe tömörült ipari vagy kereskedelmi vállalatok 
által forgalomba hozott árucikkek árait is a jelen 
végrehajtási utasításban megállapított feltételek 
mellett szabják meg a kartellbizoltság véleményé­
nek figyelembe vételével.

Azon termékek, illetve árucikkek esetében. . 
amelyeket tőzsdén adnak cl, belföldi fogyasztás j 
céljaira, a március 4-iki törvény értelmében meg­
állapított árak nem léphetők túl. Azon kereske­
dők, akik elvan termékeket importálnak, amelye­
ket közvetlenül eladnak akár nagykereskedelmi, 
akár kiskereskedelmi forgalomban, a behozatali 
keretek megállapításakor elsőbbségi jogot e ' 
nek az elmúlt évben importált mennyisegek

A KÖTELEZŐ BEJELENTÉSEK.

Az iparválialkozók, valamint a nagykereske­
dők kötelesek a törvény megjelenésétől számított 
20 napon belül nyilatkozatot beadni. (Mint fen­
tebb már említettük, ezt a határidőt tudvalevő eg 
április 10-ig hosszabbították meg. A szerk.) A ki­
mutatásban a következőket kell feltüntetni: a) 
mindazon árukat, amely bármilyen formában hír- 
tokokban van. valamint ezek önköltségi, i lelve 
beszerzési árát; b) milyen külföldi vagy belföldi 
áruképviseletekkel rendelkeznek.

A fentiek minden hónap első napjan kötele- 
*fk egy másik kimutatást is készítem es ebben a 
kimutatásban a következőket kell feltüntetmok:

I. Mennyi árul adtak el az előző hónapban, 
milyen áron, a vásárlók címének feltüntetésévé .

2. Mennyi árut. vásároltak, milyen árakon, a szál­
lítók feltüntetésével. Ezeket a. kimutatásokat a köz­
ségi elöljáróságokhoz kell benyújtani két példány­
ban. As egyik példányt az elöljáróságok eljuttat­
ják a nemzetgazdasági minisztériumhoz.

A nyersanyagokat, kész- és félgyártmányokat, 
valamint a már nagykereskedőknél lévő árucikke­
ket (tehát a bejelentésre kerülő összes árukat) 
csoportonként, vagy kategóriánként kell feltün­
tetni, mennyiség szerint, kilogrammokban, méter­
ben, literben, vagy darabonként kifejezve, az áruk 
természete szerint, anélkül, hogy külön részletez-

fudaAcJhiM/ -le&íforud 
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nénelt minden egyes fajta árucikket. A kimutatá­
sok benyújtása a hónap elsejétől tizedikéig törté­
nik havonta és a kimutatások elkészítésekor az 
előző hónap utolsó napján eszközölt műveleteket 
kell alapul venni.

Az árakat minden egyes árukategória globális 
értékére vonatkoztatva kell feltüntetni.

A kötelező bejelentések
A vásárlók nevét csak abban az esetben kell 

közölni, ha ezek viszonteladók. Az iparvállalatok 
esetében „áru“ kifejezés alatt azon cikkeket ér­
tik, amelyeket a szóban lévő gyárakban termel­
nek. A bejelentésre kötelezett ipari vállalkozók és 
nagykereskedők alatt a törvény értelmében az 
ügynökségek, bizományi, kiviteli, valamint beho­
zatali cégek is értendők.

A végrehajtási utasítás értelmében kiskeres­
kedőknek tekintik azokat a. nagykereskedőket is, 
akik cégbejegyzésükben feltüntették, hogy kicsiny- 
beni eladással is foglalkoznak.

Ezek nem kötelesek elkészíteni a fenti kimu­
tatásokat. Ezzel szemben kötelesek kimutatást 
készíteni viszonteladó vevőikről és ezt a kimuta­
tást szükség esetén kötelesek az ellenőrző szervek­
nek bemutatni.

A törvény, valamint a végrehajtási utasítás 
értelmében senki sem vásárolhat saját szükségle­
tein felüli mennyiségben arukat.

Ez az intézkedés a saját célra történő fogyasz­
tás céljából való bevásárlásokra vonatkozik. A 
különböző iparvállalatoknak jogukban áll nyers­
anyagokat, félgyártmányokat, valamint karban­
tartási anyagokat úgy belföldről, mint külföld­
ről olyan mennyiségben bevásárolni, amilyen 
mennyiségben azt szükségesnek tartják, természe­
tesen azzal a feltétellel, hogy mindenben eleget 
tegyenek jelen végrehajtási utasítás rendelkezé-
gCl 0^

AZ ELLENŐRZÉS MUNKÁJA.

A kereskedők kötelesek raktárukat kellőkép­
pen ellátni azokkal az árucikkekkel, amelyeket

erejeig.

rendszerint forgalomba hoznak és kötelesek at 
árukat bárkinek eladni a végrehajtási utasítás fel­
tételeinek megfelelően. Abban az esetben, ha nor­
mális szükségletükön felül tartanának, illetve sze­
reznének be árut, ezt kötelesek bejelenteni a köz­
ségi elöljáróságon.

Az árukészletnek a normális szükségleteken 
felül való fokozása a fentemlitett bejelentés nél­
kül, áruhalmozást képez, amit a törvény büntet. 
A nagykereskedők nem kötelesek áruikat kicsiny­
ben is eladni.

A nagykereskedőknek az a kötelessége, hogy 
bárkinek a kérésére kiszolgáltassanak árut, meg­
szűnik abban az esetben, amikor megállapítást 
nyer, hogy az árut igénylő kiskereskedők az áru­
vásárlásokat áruhalmozás céljából eszközük, más­
részt pedig azzal a céllal, hogy a nagykereskedők­
nél egyes árufajtáknál bizonyos hiányt idézzenek 
elő. Ilyen esetekben azonnal értesíteni kell a hely­
zetről a nemzetgazdasági minisztériumot, vagy a 
királyi helytartót és ezek a szervek döntenek afö­
lött, hogy az árukiszolgálás megtagadása jogosult-e 
vagy sem.

A végrehajtási utasításban megállapított szer­
veken kívül a községi elöljáróságok is ellenőrzést, 
gyakorolhatnak a következők fölött: a) A kiske­
reskedők eszközlik-e a szokásos árubeszerzéseket, 
b) Nem végeznek-e áruhalmozást általában a ke­
reskedők. c) Betartják-e a megállapított árakat, 
valamint a végrehajtási utasítás rendelkezéseit.

Ezt az ellenőrzést csak a polgármesterek, az 
alpolgármesterek, valamint a külön megbízatással 
rendelkező községi tanácsosok végezhetik.

(Folytatjuk.)

m
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Narvik látképe
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IZLAND,
A haditudomány azt, tanítja, hogy Izland 

Szigetei rendkívül nagyjelentőségű s tara tegiai 
pont Északon, Európa és Amerika között.

A földrajztudomány azt tanítja, hogy Izland 
szigete az Amerika és Európa között létezett 
szárazföldi hid összeomlása után fennmaradt 
lmrszt, sok, ma is működő vulkánnal, alig va­
lami erdőséggel és kevés legelővel, éghajlata 
viszonylag onylie, a Golfáramlat követk.eztéhvn.

Az irodalomtörténet szerint pedig az izlan- 
doknak vannak a legrégibb irodalmi emlékeik 
az északi germánok között s bár eredeti zenei 
vagy művészeti kultúrájuk nincs, irodalmuk 
igen érdekes és gazdag.

Ezek után, azt hiszem, jó lesz meleg bun­
dát huzni és szétnézni egy kicsit Izland szige­
tén, amelyért most Amerika is élénken expo­
nálja magát és a német-angol-francia háború­
ban még jelentős szerep várhat reá. Taszmámába 
vagy a Fülöp-szigotekre ilyen hideg tavaszon 
mindenesetre kellemesebb, jobb volna kirándul­
ni egy kicsit, — de most Izland van világpoli­
tikai műsoron: akinek tetszik jöjjön, nézzük 
meg, mi van ott Északon s mit tudnak az iz­
landiak?

Amit íz'landról {adni illik
A száznógyezerhótszázötvennyolc négyzet- 

kilométer kiterjedésű szigeten mindössze negy­
venkétezer négyzetkilométer lakható, a többi te­
rület hófödte fennsik, hegy, szikla, bazaltláva, s 
megközelíthetetlen jégorom. Északi részét télén 
még a bennszülöttek sem tudják megközelíteni.
Délen viszont a Golf-áramlat miatt aránylag 
enyhe időjárás tapasztalható s alighanem ez 
csalta arra az Írországgal körbellül egyenlő 
nagyságú szigeti-e 870 körül azokat a norvég te­
lepeseket, akik halászoktól hallottak Maiidról 
s uj élet reményében hajóztak oda maguk is.
Ámde Izlandnak nem ők voltak első lakói. Előt­
tük már jártak ott a kelták, sőt ir barátok is, 
de a sziget bonépesedése mégis az első norvég 
telepeseknek tulajdonítható.

A norvégok alakították meg az izlandi sza­
bad államot is, 930 körül, arisztokratikus for­
mában s a legfőbb törvényhozó és ítélkező tes­
tület az altimg volt. A kereszténység 1000-ben 
lett államvallássá, de az első püspökség csak 
1080-ban létesült: Shalkoltban és Gizur volt 
Izland első püspöke. Ö rendelte el a tizedet és 
ő alapította aztán a második püspökséget is.

1202-ben Izland önként csatlakozott Norvé­
giához, hogy véget vessen annak az anarchiának, 
amely az izlandi előkelő családok között folyt 
a politikai kiváltságokért. 1380-ban Norvégiá­
val együtt Dánia uralma alá került, — de anyagi 
és szellemi hanyatlását ez csak siettette. A 
IX. és X. századokban ugyanis a bevándorlóit 
norvégok hatása alatt nagy irodalmi virágzás 
indult, bár a költői és prózai alkotásokat csak 
a XII. században kezdték feljegyezni s az Ed­
da dalok és az izlandi mondák (saga-k) is ekkor 
kerülték el a megsemmisülést. A vallásos köl­
tészet kiemelkedő alakja volt Eystcum Asgrim 
som (1361-ben halt meg), aki kiváló műveket 
irt.

A könyvnyomtatásnak 1580-ban történt beve­
zetése után (Árason I. püspök állíttatta az első 
könyvnyomtatógépet), ismét fellendült az izlan­
di irodalom, hogy aztán 1602-től. a dán kereske­
delmi monopólium bevezetése után egész Izland 
ismét hanyatlásnak induljon. Mindaddig a keres 
kedelem az angolok, majd a Hansa kezében volt.
Uj élet csak a XIX. században támadt és attól 
kezdve Izland szigete az Északi Sark közelében 
betölt hette az ott. reá váró hivatását, 1874-ben 
kapta első, önálló alkotmányát. 1918-tól pedig 
önálló királyság volt, Dániával personálunió- 
ban.

IzícmdoS a halak íefíék 
gazdaggá

Izland közműveltsége, a zivataros és nehéz 
múlt dacára igen magas fokú. Sok szakiskolája, 
egyeteme van s fővárosa, Reykjavik, bár nem 
nagy város, bármelyik európai állam dísze le­
hetne. Érdekessége a szigetországnak az, hogy 
vasútja nincs, de elsőranguak gépkocsi útja..

Gazdálkodásának fő alapja a halászat. A fó­
kából, halzsir, s az Északitenger halai bőven 
gondoskodnak az izlandiak megélhetéséről. A 
sziget területének mindössze 0.2 százaléka áll 
művelés alatt, ezen a területen burgonyát, ár­
pát és szénát termesztenek, amit azonban a bel­
földi szükségletekre kell forditaniok. A lakos­
ság száma mindössze 101.800, tehát egy európai 
főváros népességének a tizedrésze, hiszen Lon­
don. vagy Párizs milliós létszámához képest el­
enyészően csekély; így a népszerűség is sokkal 
kisebb, mint bárhol Európában. Ez természtesen 
a kiima miatt van igy.

Az izlandi korona azonban elég jó pénz.
Égy izlandi korona száz őrének felel meg és száz 
izlandi korona névértéke kb. 26.8 •'szakamerikai 
dollár. 11a azonban tekintetbe vesszük a sziget 
csekély létszámú lakosságát, a forgalom, amit

— a tudományok
megvilágításában

évente átlagosan elérnek, igen jelentős. Behoza­
taluk 49 millió izlandi korona, kivitelük pedig 
58 millió izlandi korona körül van, tehát a ki­
vitel átlag 10 millióval több, mint a behozatal s 
ezt a jelentős összeget nagyrészt halból, zsírból 
és faggyúból érik el.

Izland állatállománya ugyanis csak a bel­
földiek szükségleteire elegendő. 52 ezer ló, 20 
ezer szarvasmarha, 566 ezer juh, 2500 kecske, 
351 ezer háziszárnyas az izlandiak állattenyész­
tésének eddigi eredménye. A halbőség azonban 
jelentős. Tengeri halból átlag 132 ezer tonnát, 
boringből 234 ezer tonnát halásznak évente, la­
zac és pisztrángból pedig 635 darab kerül ke­
reskedelmi forgalomba.

Növénytermesztésük természetszerűen igen

csekély. Burgonya 34 ezer tonna, széna 164 ezer 
tonna terem évente, minden mást behozatal ut­
ján pótolnak. Élénk kereskedés folyt Izland szj. 
gőtéről Anglia, Dánia, Spanyolország, Norvégja 
Olaszország Svédország, Németország és Ame­
rika között, ezt a kereskedelmi forgalmat azon­
ban a külföldi államok hajóin bonyolították le 
mert Izland összesen 29 ezer tonna hajoürtar- 
talommal rendelkezik.

Ez a szigetország mégis világhírű gondolko­
zókat Írókat adott az emberiségnek. Modenn iro­
dalma kiváló képviselőkkel szerepel a világiro- 
dalomban 6c Bjárni Bigfussan Thorensen, a 
XIX. század erős szavú, hazafias és szerelmi 
költője, Mathias Jóchumsson, Sigurdur Breid- 
fjörd, Hannes Haffstcin, Indridi Einarsson, j. 
Sigurjönsson, G. Kamban, a drámaírók közül I 
Thoreddsen, G. Pálsson, Gunnar Gunnerson (aki 
egyébként dán nyelven ir), s a németül iró Jón 
Svensson azok, akik az izlandi kultúrának az 
egész földkerekségén elismerést szereztek.

(H. ö.)

íemzetközi Vásár
április 26—május 6.

1500 kiállító. — 7 külföldi állam részvételével. — Nagyszabású vasipari, 
textilipari és épitőanyagipari külön csoportok. — Divatrevü. — Epitőanyag-

tözsde.

59 % utazási kedvezmény
Érvényes a MÁV vonalain : odautazásra IV. 26 — V. 6-ig, 
visszautazásra IV. 26 — V. 16-ig. a CFR vonalain a vissza­

utazásra IV. 26 —- V. 11-ig.
Magyar Vrztisn érvényes román egyéni útlevél 
és vásárigazoívány alapján a magyar királyi kö­
vetség és a magyar királyi konzulátusok utján 

személyenként 2.50 P-ért beszerezhető.
Részletes felvilágosítások és vásárigazolvány kapható a

ÉManü Utazási iroda és a 
Wai8it$-lit$-E@ok iroda

összes fiókjainál és kirendeltségeinél, a magyar külképviseleti hatóságoknál 
és a vásár tb. képviseleteinél. A vásárigazoívány ára 120 lei.

Elvi jelentőségű cloiités s zerint

ii ipari iüiiifol kereskedelmi jellegi 
fiókjaira es sierrszeieíre is iöfeieii

a nyolcórai munkaidő Mártása
Ciuj-Kolozsvár. Saját tud. Elvi jelentőségű 

ítéletet, hozott a napokban a kolozsvári munka- 
bíróság. A Wagons Bits kolozsvári fiókja koráb­
ban elbocsátotta egyik alkalmazottját, aki erre 
a munkabiróság előtt pert indított a vállalat el­
len s többek között a napi nyolc órán túl vég­
zett munkájának megtérítését kérte. A per kap­
csán felmerült az az érdekes kérdés: vájjon a. 
Wagons Lits kolozsvári irodája kereskedelmi 
vagy ipari vállalkozásnak minősitendő-e.

Az alkalmazott a következőképpen érvelt: A 
Wagons Lits központja tulajdonképpen ipari vál­
lalat, amely vasúti szállítással foglalkozik saját 
kocsijai felhasználásával és ezeket a vasúti ko­
csikat saját műhelyében szerelteti és javíttatja. 
Maga a Wagons Lits tehát, ipari vállalat s ezt a 
minőségét a központ cégbejegyzése is igazolja. 
Minthogy a fiókok nem önálló vállalatok, jogi 
helyzetük mindenben a központéhez alkalmazko­
dik, tekintet nélkül arra, hogy a fiókok '.pari, 
vagy kereskedelmi tevékenységet fejtenek ki. En­
nélfogva a Wagons Lits fiókjának alkalmazottai 
ipari alkalmazottaknak tekintendők, akikre a 
munkaidő szabályozásáról szóló törvény intézke­
dései vonatkoznak. Minthogy pedig a felperes al­
kalmazott beigazolta, hogy túlórázott, a Wagons 
Lits köteles ezeket a túlórákat megtéríteni

A Wagons Lits jogi képviselője ezzel szem­
ben arra hivatkozott, hogy a kolozsvári fiók ki­
fejezetten jegy-eladással foglalkozik, ami ipari 
jellegű tevékenységnek semmiképpen sem minő-

I sitibe tő s mivel a törvény értelmében a 8 órai 
I munkaidő betartása s ennek következtében a 
í túlórázás megtérítése csak ipari vállalatokra 

kötelező, kérte a felperes keresetének elutasítá­
sát.

A munkabiróság az alkalmazott érvelését 
fogadta el s a túlórázás megtérítésére kötelezte 
a vállalatot.

A munkabiróság ítélete igen jelentős, mivel 
uj helyzetet teremt a gyári lerakatok és eladási 
szervezetek alkalmazottainak jogi helyzete tekin­
tetében is.

Szolgálatos gydgy-saeréára*
Oradear*

Szerdán Nagyváradon 
szertárak tartanak szolgál p'

Mátyás királv °
21-34. (Ajtcy),

Irgalmas, -« I*»áö**S*
Telefon 14-8'.

Minerva .Ma GntriL
Salvator Str. AteswMKi*!. "í*61***

tq 07
Sabina. Piata BáBliai Vitess«!. Totsten K**3*

atkező gyógy-

N*. ,-áfc S*®*6®*

s .
tv* f-v' V
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HÍREK
MAGYAR LAPOK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Oradea, II, Károly király-úti 5. sz.

fc'tiötlZkl ütil A KAK litíilaiüií it i.gr-.flz t-vre 900, iétÚTrc 4
negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 

aS'jererWÍC**: í^éez évre 50 1>, félévre 25 H, negyedévre 15 
Egyes szóm éra 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 iillér.

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma: 80.037
Telefon: 12-27.

Kéziratokat nem őrziink meg éti nem adunk 
viasza.

SEMMIFÉLE ÁRUCIKKET VAGY TERMÉ­
KET SEM SZABAD IDEGEN VALUTAÉRT EL­
ADNI. Oradea-Nagyvárad. Saját tud. Szamos 
tartomány királyi helytartóságának 11509-1910. 
számú rendeletére hivatkozva, a város közigaz­
gatási osztálya fölhívja a közönség ügyeimét ar­
ra, hogy külföldi valutáért semmiféle cikket sem 
szabad eladni. A rendelkezés ellen vétőktől el­
kobozzák az értékeket s a valutatörvény értel­
mében eljárás indul ellenük.

ISMÉT BEÁLLÍTOTTÁK A BUCU- 
ftESTI—PLOESTI ÉS CLU.T—OR ADE A KÖ­
ZÖTTI 3009. és 3010. SZ. SZEMÉLYVONA­
TOKAT- Április 15-461 kezdve a Bucuresti— 
Ploestá és Kolozsvvór—Nagyvárad között köz­
lekedő 3009. és 3010- számú személyvonatokat j 
ismét beállították. A személyvonat a bucuresti j 
északi pályaudvarról 9 óra 45 perckor indul és j 
fi ploesti déli pályaudvarra 11 óra 7 perckor i 
érkezik. A másik vonat 2 óra 10 perckor indul ! 
Kolozsvárról és 7 órakor érkezik meg Nagyvá- j 
radra-

1000 lel pénzbüntetés — a használt bélyeg 
felragasztásáért Aradról jelentik: A járásbíró­
ság 1000 leire Ítélte D. Klári kiskorú leányt, 
mert egy hét leies bélyeget használt állapotban 
ismét levélre ragasaztott. A törvényszékhez fel­
lebbezték meg a leányka hozzátartozói az, Ítéle­
tet, a törvényszék a járásbirósági döntést meg­
változtatta és a leánykát felmentette.

A bab árának megállapítása. Az aradi ke­
reskedelmi és iparkamara hivatalosan közli, 

hogy a Monitorul Oficial április 11-iki 87. szá­
mában megjelent 7102. számú nemzetgazdasági 
miniszteri határozat a bab árát a nagybani ke­
reskedelemben 10.000 kgr-ként. 100.000 leiben, a 
kicsinybeni kereskedelemben 180.000 leiben álla- 
pitja meg.

FOGHÁZZAL JÁRÓ BONYODALMAK j 
EGY VÉGRENDELET KÖRÜL. Mercurea-Giuc- 
Gsikezereda- Saját tud. Albert Domokos esik- I 
tusnádi gazdálkodó hosszú idei betegeskedés-e j 
után elhatározta, hogy minden vagyonát az őt 
gondozó Galambos Terézre hagyja. El is készí­
tette végrendeletét, s kevéssel később meghalt.
A törvényes örökösök, különösen Albert Jó­
zsef, Albert András és Balázs Ignácné a vég­
rendeletet. megtámadták azzal, hogy érvényte­
len, mert örökhagyó írásbeli intézkedésével a 
végrendeletet megsemmisítette. Be is mutattak 
erről egy okiratot. Azonban az „okiratról“ ki­
derült, hogy hamis- A törvényszék magánok­
irat hamisítása miatt Albert Andrást, mint ér­
telmi szerzőt hat havi, Albert Józsefet egy havi 
és Balázs Ignácnét ugyancsak egy havi elzá­
rásra ítélte és 1000—2000 leies pénzbüntetést is 
kirótt.

Nagy erdőtűz pusztított gróf Dégenfeld bir­
tokán. A szilágymegyei Felsöberegszó község 
határában gróf Dógenfeld-féle többszázholdas 
tölgyerdejében nagy tűz pusztított. Ismeretlen 
körülmények között kigyutiadt a 12—13 éves fia­
tal tölgyes és rövidesen 70 bold erdő pusztult 
el anélkül, hogy az oltásra gondolni is lehetett 
volna. Érdekes, hogy egy évvel ezelőtt, ugyanitt 
40 hold erdő égett le. Annakidején pásztorgye­
rek ek okozták a tüzet.

Leégett egy baiamarei festőművész háza.
ßaiamare-Nagybanya. Saját, tud. Tegnap dél­
után az állami közkórház környékén lakó em­
berek arra figyeltek fel, hogy Ziffer Sándor 
neves festőművész Zazár parti házának fodene. 
mögül füst szivárog ki. A közkórházból értesí­
tették a tűzoltókat, akik nagy felkészültseggel a 
helyszínre siettek. Akkorra már teljesen^ lángom 
ban állott Ziffer házának fedele. A mentési mun­
kálatok során a bemül- ;t és a nagyerteku f< ? : - 
menyeket ipye1 eziek h-/.onságba helyezni. 
feszített munkával n. gakadályozták a lángok to­
vábbterjedését és a tüzet eloltották. Megmentet­
ték a szóm. odov kwln Ziffer . an-
dor hár-mni: .. üde . i = umztul ;
A kár jelentékeny. Az u^z m. olor mo^u az egy i < 
udvari épületben húzta meg magát.

SZABADSÁGVESZTÉS — SZERZŐDÉ­
SES KÖTELEZETTSÉG BE NEM TARTÁ­
SÁÉRT. Mercurea-Ciuc-Csiiksz-ereda. Saját tud. 
A székelyek által, lakott vidékeken ligen gya­
kori, hogy öreg, beteges, magatehetetlen gaz­
dák úgy kívántnak segíteni magukon, hogy 
egyezség alapján átíratják ingó- és ingatlan va­
gyonukat olyan fiatalabb gazdákra, akikben 
megbíznak. Az egyezség minden esetben arról 
szól, hogy a birtok ellenében életfogytiglani el­
tartás, jó bánásmód, ápolás és gondozás illeti 
meg az öreg gazdát és családját. Sajnos, az 
ilyen egyezségekkel rendszerint baj van, gya­
koriak a panaszok, sőt bírósági beavatkozások 
is. így járt Balázs Lajos 70 éves csikmadarasi 
gazda is Miklós Albert odavaló lakossal. Né­
hány évig jól gondját, viselte Miklós, azonban 
későbben mindjobban elhanyagolta az öreget, 
aki végül is bírósághoz fordult. A bíróság meg- 
:í tlapította, bort.y nem teljesítette szerződéses 
kötelezettségét, durván bánt az idős gazdával és 
az egyezséget megsemmisítette. Egyben Miklóst 
szabadságvesztéssel is sújtotta: két hónapi elzá­
rásra ítélte.

Felmentették a gépkocsivezetőt, aki halálra 
gázolt egy négyéves leánykát. Mercurea-Ciuc- 
Csikszereda. Saját tud. Szabó Antal csilccsicsói 
gépkocsivezető, néhány hónappal ezelőtt, Gyer- 
gyóujfalu határában, gépkocsijával halálra gázol­
ta Ralió Balázs falusi gazdálkodó négyéves An­
na nevű kislányát. A sofőr ellen gondatlanság­
ból okozott emberölés miatt indult eljárás. A 
törvényszék a napokban megtartott tárgyaláson 
megállapította, hogy a leányka haláláért nem fe­
lelős a gépkocsivezető, mert a leányka maga ug­
rott a gépkocsi elé és a gépet megállítani már 
nem lehetett. A törvényszék igy felmentő Ítéle­
tet hozott.

Aradváros 1939—40. költségvetési évének 
eredményei. Aradról jelentik: Aradváros pénz­
ügyi szolgálata most készítette el az elmúlt 
pénzügyi év költségvetéséről, illetve ennek ke­
resztülviteléről szóló jelentést, amelynek fonto­
sabb adatai a következők: Rendes bevételek cí­
mén befolyt 4(5,651.036 lei (előirányozva 46.045 
ezer 300 lei.) Rendkívüli bevételek 9,950.61.3 
(9,900.000) lei. Különleges rendeltetésű bevételek: 
32,091.739 (34,392.045) lei. Vágóhíd: 4 millió há­
romszázharmincezer hétszázharminc (5,082.438) 
lei. Városgazdaság: 915.597 (1.061.500) lei. Ké­
ményseprés: 2,715.887 (2,720.300) lei. Neptun: t 
millió 260 (egymillió) lei. Temetők: 731.338 
(733.000) lei. Kertészet: 1,384.043 [1,476.7001 lei. 
összes bevételek: 90,771.243 lei, előirányzat 103 
millió 312.183 lei. összes értékpapír bevételek: 
8,653.000, összes értékpapír előirányzatok 17,579.420 
lei. Végeredményben az előiriányzott 12.0,690.603 
leies bevételi tétel helyett a bevételek összege: 
108,424.263 leit tettek ki, amivel szemben a ki­
adások tételei a következőképpen alakultak: 
Rendes kiadások: 43,628.345 (előirányzat 46,945.500) 
lei, rendkívüli kiadások: 8,445.420 (9,900.000) lei.
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(763.000) lei. Kertészet: 1 millió 369.788 (1,476.700) 
lei. összesen: 102,311.183 leit irányoztak elő ki­
adásokra. amiből ténylegesen 87,423.267 lei ki­
adást eszközöltek, összes értékpapirelőiránvzatok 
a kiadási rovatban: 17,379.420 leiéi szerepeltek, 
viszont csak 11.200 leit állítottak be a Költségve­
tésbe ezen a elmen.

A fíador egyik londom jelentése érdekei
de kétséges hitelű hírt közölt a napokban. A 
jelentés szerint angol napilapok egy Angliá­
ban felállítandó önálló zsidó hadsereg kérdé­
sével foglalkoznak. A lapok közük, hogy je­
lenleg már komolyan tanulmányozzák ennek 
a hadseregnek a felállítását és megszervezé­
sét. A zsidó hadsereg a szövetségesek ügyé­
ért harcolna, de teljesen önállóan végezne 
hadműveleteit. A hadsereg létszáma 200 ezer 
lenne és tagjait különféle európai és amerikai 
országokból toboroznák. A terv megvalósítá­
sára Londonban alsóházi bizottságot alakí­
tanak-

Eddig a hír.
Jóelőre kijelentettük, hogy kétes hitelű­

nek tartjuk. Nem azért, mintha, a zsidók 
hadierényeiben kételkednénk■ Korántsem. 
Azonban az utóbbi néhány év leforgása alatt 
már sokszor beszéltek zsidó nemzeti had­
seregről, önkéntes alakulatokról, amelyek 
más nemzetek harcában érdeküknek megfe­
lelő oldalon állanának. Az ilyen hír azután 
rendesen csak hír maradt.

A mai helyzetben esetleg még az is meg­
történik, hogy a zsidó nemzeti önkéntes had­
sereget valóban felállítják.

Ebben az esetben, sem néz nagy jövő 
elé. De ha meg is alakul és az eddigi tapasz­
talatokat és meggyőződéseket pocsékká téve 
kiáll a síkra hadi babén-okért, még akkor is 
azt mondjuk: várjuk meg a végét!

Nem, szubjektív elgondolásokból, vagy el­
lenszenvből indulunk ki, amikor Hiten ború­
látók vagyunk a 200 ezres zsidó nemzeti had­
sereggel szemben■ Meggyőződésünk szilárd 
tárgyi, alapokon nyugszik.

A zsidóság történetének haditettekkel 
ékes fejezetei oly messze maradtak el a múlt­
ban. hogy még emlékeiben is alig élnek. A 
makid bensők hősi csatáin manapság már 
így mereng el a zsidó lélek:

Na és érdemes volt? Egy szerencsés gon­
dolat? Nem lett volna jobb felében-harmadá- 
ban kiegyezni azokkal a brutális gojokkal?

A szétszóratás —- a galut — idejében 
mindjobban elhalványulnak a zsidó lélek 
hősi emlékei. Olyan természetes is ez. Hiány­
zott a hadsereg és a nemzed öntudatból 
táplálkozó hősi lelkűiét alapföltétele: az ön­
álló, független állami, vagy legalább öntuda­
tos nemzeti, élet. Nem jellemző reájuk az a 
tény, hogy a csirájában megujhodó 'zsidó 
nemzeti és állami lét hazájában, Palesztinét- 
ban is angol katonaság védi, és oltalmazza az 
új zsidó honfoglalók munkáját?

Kétszázezer zsidó hadsereg! Egy kicsi* 
megás ez a létszám. Hozzá még önkéntes je­
lentkezésről is van szó. Nem is egy országból, 
hanem két világrész minden országából. Két 
világrész vállalkozó kedvű zsidóiból Hirtelen 
arra kell gondolnunk, hogy még tőlünk is 
mennek, sokan, népes, lelkes hullámokban, 
végeláthatatlan sorban ... És mindenütt ezt 
gondolják, erre várnak. Azért, nem bízunk a 
zsidó önálló hadsereg megalakulásában. Mert 
ha sorba vesszük a mieinket, rendre azt kell 
majd mondanunk: ez sem. megy, az sem, a. 
másik sem, a harmadik sem... és így végig

De akkor ki megy? Erre majd az tingol 
alsóház kiküldött bizottsága fog érdemben 
válaszolni, amikor a zsidó hadsereg terveze­
tének ügy csomóját, a ritkaságok múzeumába 
utalja. (k. n.)

*****
Brlnrád rju íekvö utcáit _ elöntötte
a Dana. Ez a kép egy ilyen belgrádi utcán készült

Unokája halálos szerencsétlenségéért a 
megy anya ellen indult eljárás. Mercurea-Ciuc. 
Csíkszereda. Saját tud. Györgyieza János csik- 
szentdnmokosi gazdálkodó' kétéves Erzsi nevű 
kislánya beleesett az olvadástól megduzzadt* 
községi patakba és belefulladt. A csendőrség at 
felelősség megállapítására megindította a nyo­
mozási.. Megállapítást, nyert, hogy Györgyiéin M- 
nosné a pvermek édesanyja nem ügyelhetett a 
leánykára, mert ágyban fekvő beteg volt és :gyj 
a felelősség a halálos balesetért özv. Szabó Ger­
gelynél, a gyermek nagyanyját terheli. Gon da V 
íansácból elkövetett emberölés miatt indult el­
járás ellene.

Adományok. Szent Antal nevében a szeizé- 
nyek részére 100 lei érkezett. Rendeltetési he­
lyére juttatjuk.
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POSTAFIOKe A gyermekbe telisének kezelésében a tisz­
tán természetes „Ferenc József“ keserű víz, min 
iryorsan, biztosan és remikivül enyhén ható has­
hajtó, gyakran igen fontos segédeszköz. Kérdezze 
meg orvosát.

MSf&rós
A bucurejtl időjáráskutató intézet jelentése 

lízerint a várható időjárás: Mérsékelt szél, kissé 
felhősebb idő, egy két helyen esetleg eső, ziva­
tar. A hőmérséklet alig változik.

Zürichi zárlat. Párizs 8.81, London 15.55, 
Newyork 446, Brüsszel 74.90, Milánó 22.45, Am­
szterdam 236.75, Berlin 178.25, Szófia 550, Bel- 
grád 10, Bucure§ti 225.

írek éhségsztrájkja HALÁLOS BEFE-
JEZSSEL. Londonlió! jelentik: Darey Tory 32 éves 
ir alattvaló, akit egy dublini házkutatás alkalmával 
fogtak el, 52 napos éhségsztrájk után kedden meg­
halt. MacCurtaint, a corki volt polgármester fiát, 
aki szintén éhségsztrájkot kezdett, nem lehet ki­
hallgatni, MacCurtaint egy detektív meggyilkolásá­
val vádolják.

A hófúvás okozta a kászoni társasgépkocsi- 
szerencsétlenséget, Mercurea-Ciuc-Csikszereda. 
Saját tud. Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk 
arról a közlekedési balesetről, mely a Bärbat 
Octavian tulajdonát képező kászoni társasgópko- 
csit érte és amelynek szerencsére csak köny- 
nyebben sebesült áldozatai voltak. A hatóságok 
most befejezték az ügyben a vizsgálatot és meg­
állapították, hogy a balesetet a nagy hófúvás 
okozta és Küpös Gusztáv gépkocsivezető minden 
elővigyázati intézkedést megtett a súlyosabb bal­
eset elkerülésére és ennek lehet köszönni a bal­
eset könnyebb kimenetelét.

Maramuresi hírek. A Tisza partján a na­
pokban ismeretlen férfi halttestére bukkantak. 
A halott személyazonosságát nem sikerült meg­
állapítani. — Borsán Danci Nicoara házában tűz 
ütött ki. A ház porráégett s tulajdonosát súlyos 
égési sebekkel szállították be a felsővisói kór­
házba. — A magyarországi Kárpátaljáról érke­
zett hírek szerint Kőrösmezőn Vidor László nyu­
galmazott pénzügyi tisztviselő táviratot kapott, 
hogy Amerikában élő fia halálos gépkocsisze- 
rencsétlenség áldozata lett. Vidor fia halála fö­
lötti elkeseredésében ünneplő ruhájába öltözött 
és lakásának padlásán fölakasztotta magát.

Halálos munkásszerencsétlenség a kőbányá­
ban. Mercurea-Ciuc-Csikszereda. Saját tud. Fodor 
Lajos csikrákosi lakos az ottani kőbányában 
dolgozott. A megindult olvadás meglazított egy 
nagyobb kősziklát, mely lezuhant és maga alá 
temette a munkást. Olyan súlyos külső és belső 
sérüléseket szenvedett, hogy az életnek megmen­
teni már nem lehetett: kétnapi szenvedés után 
mghalt. A felelősség tisztázása érdekében a 
nyomozást bevezette a csendőrség.

457 cm az uj rúdugrás világrekord! Csiká- 
góból jelentik: A San Franciscóban tartott at­
létikai versenyen az amerikai atléták nagy for­
mát mutattak. Ezek közül is kiemelkedik Mea­
dows uj, 457 centiméteres rúdugró világrekord­
ja, mellyel túlszárnyalta a 454 c-es régi rekor­
dot és amelyet Seftonnal ketten tartottak.

Mi történt a Hargita alatt? Mercurea-Ciuc- 
Csikszereda. Saját tud. A csíki Magyar Népközös­
ség — mint annakidején jelentettük — erőteljes 
mozgalmat indított dr Kolumbán József ügy­
véd, megyei elnök vezetésével a katonai szolgá­
latra behívott családfők tagjainak segélyezésere. 
A segélyezési mozgalom sok könnyet törölt le és 
jelentékeny természetbeni és készpénz segélyt 
osztott ki. A Népközösség vezetősége most abba­
hagyta a segélyezést, illetve a gyűjtést, miután 
ezt a kérdést egységesen törvénnyel rendezte a 
kormány. — Tatár Ignác csikszentmihályi gaz­
dálkodót a törvényszék hathavi elzárásra Ítélte, 
miután loan Giurgiula odavaló lakost olyan sú­
lyosan bántalmazta, hogy egész életére megsike- 
tült. — Rusu Carol és Rusu Gavril gyimesi csán­
gókat tettenórte Radu Miklós hatósági erdőőr, 
hogy engedély nélkül fát fuvaroztak az erdőből. 
A fát elkobozta. Másnap meglepetéssel látta, 
hogy a két testvér a fát beszállította az egyik fű­
részre és eladta. A testvérek ellen erdőkihágáson 
kívül falopás miatt is eljárás indult. — A csik- 
somlyói kegytemplomban szokásos Szent Antal- 
kilenced kedden, 16-án kezdődött meg, tízórás 
szentmisével és szentbeszéddel. — A nagy hóvi­
harok Csik megyét sem kerülték el. A Hargitán 
és a Kárpátok nyúlványain erős havazás volt, A 
szeszélyes időjárás gátolja a mezőgazdasági és 
konyhakertészeti munkálatokat, Csik megyében 
eddig sem ekével, sem boronával nem lehet dol­
gozni és még hetek telhetnek bele, mikor a mun­
ka mgindulhat.

Az oradeai mozgókép- 
színházak mfasora :

AFAXLLÖ: STANLEY, A RIPORTEREK KI­
RÁLYA ■

DORIAN: A SZERELEM JOGÁN.

Április 23-án tartja tavaszi 
rendes közgyűlését az „Átesik- 
Kászoni Római Katolikus T a- 
nltóegyesülc t“. Mercurea-Ciuc-Csik­
szereda. Saját tud. Az „Alcsik-Kászoni Ró­
mai Katolikus Tanítóegyesület“ tavaszi ren­
des közgyűlését Csikszentsimon községben 
tartja, április hó 23-án. A közgyűlés, mely­
nek meghívóját Kovács Balázs esperes-tan­
felügyelő, egyházi, Becze Elek világi elnök 
és Gál Ilonka jegyző bocsátotta ki, szent­
misével kezdődik. Utána az iskola Helyisé­
gében gyakorlati tanítások lesznek. A taní­
tások után elnöki megnyitót mond Becze 
Elek, utána gyermekkórus és szavalatok kö­
vetkeznek, majd egy díjazott pedagógiai pá­
lyamunka előadására kerül sor „A nevelő 
feladata a 11—12 éves gyermekek lelkivilá­
gának kialakításánál a rejtelmek, sejtelmek 
eddig észre nem vett ösztönök korában cím­
mel. Újabb énekszámok után „Csikszentsi­
mon monográfiája“ címen Gergely József 
kántortanitó értekezik. Gál ^Ilonka és Mihály 
Etelka tanítónők énekkettőse után Finta 
Árpád igazgató-tanító olvas fel „Emlékezzünk 
régiekről“ címmel. A tartalmas tárgysorozat 
után ügy- és vagyonkezelési beszámolók kö­
vetkeznek.

„Csak egy kislány..." Aligha 
van valaki aki ne ismerné ezt a bájos ma­
gyar nótát: „Csak egy kislány van a vilá­
gon...“ És aligha van szép lány, szép asz- 
szony, akinek ne dobbant volna meg a szive, 
amikor az imádója hajnal tájon eljátszatta 
ablaka alatt s a cigány hegedűje is szív­
hez szólóbban szólt olyankor. Edvard velszi 
herceg, még trónörökös korában meg tárni ta 
ezt a dalt Pesten s Londonban is el játszat­
ta. Nem csoda tehát, ha ez a szép nóta két 
erdélyi magyar szerzőt — arra inspirált, 
hogy operettet írjanak s címül a népszerű

dal cixnét adják neki. A két szerzőt erdély. 
szerte jól ismeri a színházi közönség. Az 
egyik Deésy Jenő, a Thalia rokonszenves 
kedves művésze, aki felesége társaságában 
irta az operetté ötletes librettóját, a zene­
szerző pedig Szatlimáry Endre, a várad! 
színház volt karnagya, aki már több operett­
jével aratott országos sikert. A „Csak e<-y 
kislány“ jiremierjére most készül a Szabad­
kai társulat együttese s szombaton a váradi 
színházban lesz az ősbemutató, amely után 
nemcsak erdélyi körútra megy Szathmáry- 
Doésy operettje, hanem az egyik pesti ope­
rett színházban is rövidesen bemutatóra ke­
rül. A Szabadkai társulat, művészei közül 
Ürmössy Magda, Voit.iczky Elvira, Kun Edit, 
Mátray Rózsi, Jenei János, Homm Pál, Sza­
badkai Miklós és Hegyesi Ferenc játsszák a 
vezetőszerepeket s az előjelekből Ítélve a 
„Csak egy kislány“ cimü operettet sok-sok 
kislány, asszony és fiatalúr fogja nagy tet­
széssel fogadni.

ötvenéves érettségi talál, 
kozó. Incze Domokos csikszentgyörgyi fő- 
esperes-plébános kéri a gyulafehérvári fő­
gimnáziumban 1890-ben érettségizett volt 
osztálytársait, hogy tartózkodási helyűket 
május hó 15-ig neki jelentsék be.

Katolikus műkedvelő előadás 
Bucnre?tiben. A bucure$ti Magyar 
Katolikus Imaapostolság tagozatai 1940. ápri­
lis 28-án (román húsvét elsőnapján este pont 
8 órai kezdetei a Liedertafel színháztermé­
ben (Str. Academiei 20.) műsoros táncmulat­
ságot rendeznek amelyen szinrekerül Paul 
Anthelme „Az abbé“ cimü 3 felvonásos ^zin- 
játéka. Belépődíj 105, 75 és 50 lei. A tiszta 
jövedelmet az építendő Katolikus Kultur- 
ház és templomkerités céljaira fordítják.

jegyezzünk bonokat 
a hadsereg felszerelése érdekében

A hadsereg fenntartása nagy költségeket igényel. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötvé­
nyeket. Naponként d. e. 9 és fél 2 közölt és d. u. 4—7 óra között a Bonca Naponalanál, az összes 
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzügyigazgatóságon lehet kötvényeket jegyezni, 
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok. _ . .

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és /é. százalék kamatjövedelmet hoz. Almrm lehet 
5 vcgy 3 évre? Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
leies kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg teljes egészében.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen állami,
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni. . , v .

Akinek a lejárat elölt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a nemzet* * 
Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát. A kötvény ettől függetlenül tovább kama-

Minden hazaszerelő roman állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz­

hető pénzét.

SZÍNHÁZ
A Thalia színtársulat oradeai vendégszereplésének műsora:

Fenség fizetek l
Sommerset Maugham ragyogóan szellemes, , 

áporkázóan vidám, a komikus jellemek és bo- j 
jyati helyzetek tökéletes felépítésére alapított 
igjáték a Fenség, fizetek!

Harsányi Zsolt kitűnő fordításában játssza 
st a világsikerű vígjáték újdonságot a Thalia 
iváló prózai együttese szerdán és csütörtökön 
ste a színházban.

A Fenség fizetek! újdonság a budapesti \ ig- 
sinházzal egyidejűleg Nagyváradon a társulat 
5Úcs teljesítménye. Szabados Árpád rendozésé- 
en, Kovács György, Tóth Elek, Nagy István, 
antos Béla, Hegyi Lili, Haáz Jolly, Paál Magda, 
lavady Ilonka, Dálnoky Dudus, Deésy Jenő, 
lodó György, Szabados Árpád és Senkálszky 
didre felléptével.

A rádió közvetítés óta állandóan érdeklődik 
közönség a Fenség, fizetek! előadása wani 

s az óriási érdeklődés, ami Nagyváradon is 
aegnyilvánult, csak természetes is, mert a Tha-

ocrvíittpsp ni van fővárosi 11 ivói

hozza színre ezt az újdonságot ami szinte pá- 
rätlän.

A Fenség, fizetek! csak szerdám és csütör­
tökön este van műsoron. A szerda esti előadás 
a 16. számú premier bérletben lesz megtartva.

_ Feleség. Bókay János óriási sikerű ra­
gyogó vígjáték újdonsága szerepel a Thalia 
váló prózai együttesének csütörtök délutáni mu-

• során 5 'órai kezdettel olcsó helyárakkal, r t- 
nyes Alice, Haá® Jolly, Kovács György és Nagy. 
István felléptével.

A KÉTNAPOS VENDÉGJÁTÉK MŰSORA:
Szerda este 9 órakor a Thália prózai egy*’^ 

sének vendégjátéka: Fenség fizetek. Világsikerű 
vígjáték újdonság. A legnagyobb színházi es szu> 
padi siker. Premier bérlet 16. szám. mimé

Csütörtök délután 5 órakor: Feleség. (O
helyárakkal.) .

Csütörtök este 9 órakor: Fenseg fizetek, 
nndfvor Riipciiiolnn íiá.a. i
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A törvényhozási tanács 
ellenzi a földművesek 

céhekbe való tömörítését
Bur.urestiből jelentik: A képviselőházbsn 

fcedden kezdték meg a céhek elismeréséről, a cé- 
-lek nemzeti tanácsának létesítéséről és a szak- 
kamarák szervezetéről szóló törvényjavaslat vitá­
ját, amely iránt általános érdeklődés nyilatkozik 
meg.

A javaslat indokolásában Mihai Ralea munka­
ügyi miniszter rámutat ar:a a nagyjelentőségű 
szerepre, amelyet a céh szervezet az állam új el­
rendezésében játszani fog, majd így folytatja:

„A társulási jog új szabályozása, ahogy azt 
CZ 1938 október 12-iki céhtörvény előírta, hiányos­
nak és töredékesnek bizonyult. A törvény ugyanis 
nem vonatkozott csak a munkásokra, a tisztvise­
lőkre ée iparosokra. Kívül maradtak tehát a szak­
mai társulások ügyének e törvényes rendezésén a 
munkaadók, a nagy- és kisgazdák és a szellemi 
munkások társulásai. Ez a helyzet nem maradhat 
meg tovább a szakmák ama általános megszerve­
zésének veszélyeztetése nélkül, amely a céhtörvény 
tulajdonképpeni célja volt. Valamennyi szakma 
hasonló közületekben való szabályozása nélkül 
nem lehet véghezvinni azt a minden társadalmi ré­
tegre kiható szociális és erkölcsi újjáépítési mun­
kát, amelyre új alkotmányos intézményeink törek­
szenek. Eszerint a társulási jog új szabályozása a 
következő elvekre épül:

A szakmai céh egységes, ami a jövőben ki­
tárja a vegyes céhet, amely korábbi jogunk sze­
rint tehetségé* volt.

Egy tartomány területén minden foglalkozási ka­
tegóriában csak egyetlen céh működhetik.

A jogi személyiség megszerzéséhez a céhnek 
• következő feltételeket kell egyesítenie magában:

a) A fizetéses alkalmazottak, a kézmü iparo­
sok és a földművesek céhei az illető kerület fize­
téses alkalmazottainak, kézmü iparosainak és 
földmivescinek legalább egytized részét tömöritsék 
az illető szakmai kategóriában; az alapítók száma 
pedig nem lehet 30-nál kevesebb.

b) A munkaadók, kereskedők és iparosok, va­
lamint szellemi foglalkozásúak céhei egyenként 
legalább 40 személyt tömöritsenek.

Ha az illető kerületben nem lehet összehozni 
ft törvényszerinti legkisebb taglétszámot egy fog­
lalkozási kategória számára, az érdekelt szemé-

lyeknek joguk lesz, hogy önálló fiókszakosztályban 
csatlakozzanak egy olyan céhhez, amely az illető 
foglalkozással a legnagyobb hasonlatosságot mu­
tatja fel.

A céhek a foglalkozási érdekek védelmén kí­
vül a tagok szakmai, erkölcsi és hazafias nevelésé­
vel is fognak foglalkozni.

A vezetők a képzettség, az erkölcsiség és a 
hazafiasság biztositékát keli hogy nyújtsák.

A törvényesen elismert céh az illető foglalko­
zási ág képviselője.

A céhek melleit létezhetnek ténylegesen mű­
ködő egyesületek, amelyek az errevonatkozó köz­
jogi intézkedéseknek vannak elávetve.

Ezek a javaslat indokolásának kiemelkedőbb 
szakaszai. Az indokolás közli a törvényhozási ta­
nács véleményezését, amely sok lényegbevágó el­
lenvetést tartalmaz. így kifogásolja a törvényho­
zási tanács, hogy a javaslat nem foglal magában 
pontos intézkedéseket a bérmozgalmak megoldá­
sára olyan esetekben, amikor a munkás vagy tiszt-

♦♦♦♦♦♦♦♦•

viselő céhek nem kapták meg jogi személyiségü­
ket, vagy pedig feloszlatták őket és iey lehetet- 
lenné vált számukra, hogy képviselőiket kijelöljék.

A törvényhozási tanács továbbá helyteleníti a 
gazdák céhekbe való tömörítését. A mezőgazdasági 
tevékenység — állapítja meg a törvényhozási ta­
nács, — nem hasonlítható össze más tulajdonkép­
peni munkás-foglalkozásokkal. A mezőgazdasági 
munkának sajátos jellege van, amit különleges 
gazdasági tevékenység határoz meg. Ezenkívül fi­
gyelembe kell venni, — folytatja a véleményezem, 
— hogy mezőgazda.-ággal az ország polgárainak 
nagy többsége foglalkozik s a földművelés any- 
nyira különböző foglalkozási ágakat foglal magába, 
hogy ezeket nem lehet mind egyetlen céhbe tömö­
ríteni. Következéskép a törvényhozási tanács úgy 
véli, hogy indokolatlan a földművesekre a szerve­
zésnek ugyanazokat a módozatait alkalmazni, mint 
az ipari munkásokra, másszóval szerinte a céhszer­
vezet a földmives társadalom tömörítésére alkal­
matlan.

Ezzel az indokolással a törvényhozási tanács 
véleményezi a javaslatnak a földmívesek cehekbe 
tömörítésére vonatkozó szakaszai mellőzését.

Hogy a javaslat a törvényhozási tanács véle­
ményezésének figyelembevételével válik-e tör­
vénnyé, az a javaslat parlamenti vitája során dől 
el, amit, mint megírtuk, a kormány széleskörünek 
és teljesen szabad lefolyásúnak óhajt, hogy vala­
mennyi érdekelt tényező hozzájárulhasson a tör­
vény végleges szövegének megalkotásához.

Felemelte a kenyér és a 
a Szamostartományi 

helytartóság
Fehér kenyér 13, félbarna kenyér 12, barna kenyér 11 lei

liszt árát 
királyi

Cluj-Kolozsvár. Saját tud. A Szamos tar­
tomány több városából a sütőiparosok a búza 
árának nagymérvű emelkedése következtében 
kérték a királyi helytartóságot, hogy a liszt, il­
letve a kenyér maximális árát emelje tel.

A helytartóság árcllenőrzö bizottsága ked­
den este 8 órakor dr Sodor Victor tartomá­
nyi vezértitkár elnöklésével ülést tartott s az 
ülésen a bizottság valamennyi tagja részt vett. 
Felülvizsgálták a sütöiparosok kérését és mi­
után meggyőződtek arról, hogy egyes videke- 
Iren a búza ára métermázsánként £00 leien Je­
lül emelkedett, elhatározták, hogy a nullás es 
a fehér liszt árát nem maximálják, a 4-cs liszt 
árát 14 leire, az 5-ös lisztet 13 leire, a 6-os ész­
tet 12 leire emelik fel s ennek arányában eme­
lik a kenyérárakat is. A helytartóság áUai e».:-

Míéd kém
szavanként 1 lei

Iparos asszony
házimunka végzés elle­
nében lakást keres. 
Cim a kiadóban.

Intelligens
középkorú nő gyerme­
kek mellé ajánlkozik. 
Vidékre is megy. Cí­
meket a kiadóba kér.

Més-vétet
szavanként 3 lei

Jíakés

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat Herbst ék­
szeráruház, — Oradca, 
BuL Reg. Ferdinand 3.

Gyermek sportkocsi
jókarban levő, olcsón 
eladó. Oradea-Nagy- 

,várad, Str. Consünzia- 
na IC. (Károly sportte­
leppel szemben.)_______

Spárga tövek,
elsőrangú m inőségben 
kaphatók Horváth Ár­
pád szőlőjében, Oradeu. 
Nagyvárad, Cal. Ruine, 
tar, L ÍP.etőfi-u. .végén.).

Kétszobás
fürdőszobás magánház 
kiadó. Oradea-Nagyvá­
rad, Str. Francez lo. 
Értekezni a szemben 
levő szomszédnál.

Egy szoba
mellékhelyiségek hasz­
nálatával, nyaralásra 
alkalmas, azonnal ki­
adó. Cim a kiadóban.

Azonnal
kiadó különbejáratu 
bútorozott szoba fürdő­
szobával, esetleg ellá­
tással is. Oradea-Nagy - 
várad, Averescu-u. 3i.

Egyszoba
konyhás lakás mellék- 
helyiségekkel május el­
sejére kiadó. Oradea- 
Nagy várad, Mihai Sor- 
buí-utca 23, szám.

Kiadó
modern nagy és kis 
szobás complett udva­
ri lakás, Oradea-Nagy 
várad, Pasteur-utca 
47-b. 

Beáöny
portállal, eladó. Oradea 
Nagyvárad Plata 1 Re
ghia Maria 3. szám.

közölt emelés arányában a kenyér árak Így 
alakultak: barnakenyór 11 lei. félbarnakenyér 
12 lei, fehérkenyér 13 let

április 25-ig lse lel! jelenteni 
a gabonakészleteket

Bucureístiből jelenti a rádió: Anghelescu
nemzetgazdasági miniszter szerdán rendeletet 
adott ki, amelynek értelmében az összes iraza- 
kereskedök április 25-ig be kell jelentsék búza­
készletüket, a mennyiséget, a raktár helyét és 
hogy honnan vásárolták. Akik nem tesznek ele­
get a lenti rendeletnek, szigorúan megbüntetik.

{» Szabadlcai operett-társulat további előadásai Oradean
A Szabadkai operett, társulat szombaton 

folvtatja nagysikerű előadásait és aí idd:g 
megnyilvánuló óriási érdeklődés után i tej ve. a 
további előadásokat is siker fogja koronázni. A 
lelkes társulat-a közönség minden rétegének igé­
nyét estéről-estére kielégítette nagyszerű műso­
rával és a színészek komoly, művészi játékává!.
Ez továbbra is fokozódik, mert az igazgatóság a 
jövő hét műsorára olyan két újdonsággal lc]ii 
meg a közönséget amelyben a társulat minden 
szereplője ismét tökéleteset és nagyszerűt fog
nyujdani.^ő ujdonság Szathmáry Endre és Ueésy 
Jenő nagy operettje a Csak egy kislány . amely 
bizonyára újból nagy sikert fog aiatn., mm 
Szathmáry az országos viszonylatban is nagysze­
rű kaTna-y pattogó ritmusú, fülbemászó meló-

szövegkönyvéhez. A társulat lázas igyekezettel 
készül a bemutatóra, amelynek nagy sikere nem 
f0„ elmaradni. A Csak egy kislány... négy <,y 
másutáni előadásban van a színház musoi.m.

_ Olcsó helyára délutáni előadások. Szom­
bton 3 órakor a Vadvirág, vasárnap 3 órakor 
Sárga csikó és kedden délután 3 árakor a Kék 
nefelejcs van műsoron. Mindhárom eloadas o.c-.

Tiaiol a Volna. Vasárnap este 0 órakoripszőmísoronAeTiesen . .„mutató «lómjá, ,z=-
,-int az.-'mak szereplőivel, valamint Bébi Lm 
csa (V.bmie.t1. Rendes bei várakkal.

. <$•?\izf T>rr /* jr OPSKBűE TÁRSULAT
0RAS3AI VSWHŰGJÁTÉKANAK MŰSORA:

Szombat délután 3 órakor: Vadvirág. (Ol­
csó hely.árakkal.)

Szombat este 9 órakor: Csak egy kislány., 
fős bemutató. Dessy Jenő és Szathmáry Endre 
nagy táncos operettje. Főszereplők: Ormössy
Magda, Vojticky Elvira, Kun Edith, Mátvay Ró­
zsi, Jene; János, Honim Pál, Szabadkay Mik­
lós, Hegyessy Ferenc. Rendező: Jenéi János. 
Karnagy: Schreiber Alajos.)

Vasárnap délután 3 órakor: Sárga csikó. 
(Olcsó he’yárakkal.)

Vasárnap délután 6 órakor: Csak egy kis­
lány... (Másodszor.) Rendes helyárakkal.

Vasárnap este 9 órakor: Dalol a Volga. 
(Rendes belvárakkal.)

Hétfő este 9 órakor: Csak egy kislány. (Har­
madszor. Rendes hely árakkal).

Kedd délután 3 órakor: Kék nefelejcs. vOi- 
csó hclyávakkal.) , .

Kedd délután 6 órakor: Csak egy kislány.. 
(Negyedszcr. Rendes hely árakkal.)

Kedd este 9 órakor: Paradies kisasszony. 
(Salamon László színműve. Főszereplők: Bárdi1 
Teréz Kun Edith, Katona Böske, Sándor Ica, 
Jenői,’ Homm Pál, Vógb Jóska, Szabadkai.)

Szerda este 9 órakor: Paradies kisasszony.
(Másodszor.) , . . ...

_ Jegyek a fenti előadásokra már válthatok.
a színház elővételi pénztáránál naponta délelőtt 
11—1-ig és délután 4—8-ig.

I ^ejnfuabb Sxentiráskiadásf 
Ószövetség MII. kötet. Vászonkötés 1080 Lei ” 
Uiszöveiséj l-K. kötet. Vászonkötés 360 „ 

rövid jegy.zeíes zsebkiadás, 40 ,« ,t
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A norvég kormányzati viszonyok
njjárendezése

A munkásság is részt kíván az uj szervezésben, Bizalom- 
nyilvánítás a kormányzóbizottság iránt

Oslóból jelentik: A Német Távirati Iroda 
Jelentése szerint az oslói est.Mapokat _ különösen 
a norvég kormányzati viszonyok újjárendezése 
foglalkoztatja. A norvég kereskedelem és ha­
józás lapja megállapítja, hogy az új kormány­
zó bizottság megfelel az alkotmányos norvég 
formáknak. Az Arbeiteren azt kívánja, hogy az 
új rendezés a munkásságra is támaszkodjék- 

A norvég főváros utcai élete ismét a szo­
kott képet mutatja. A napi élet a megszokott 
mederben halad. Az iskolák és színházak meg­
nyíltak. Az új kormány zóbizottság iránt újabb 
köz- és magánszervezetek fejezték ki bizalmu- 
'ti 31

NÉMETORSZÁG NEM DÁNIA ÉS 
NORVÉGIA ELLEN VISEL HÁ­
BORÚT-

Berlinből jelentik: A legutóbbi skandiná­
viai eseményekkel kapcsolatban a Frankfurter 
Zeitung a következőkben foglalja össze a né­
met álláspontot:

— Németország nem Dánia és Norvégia 
ellen visel háborút, hanem Anglia és Francia- 
ország ellen- Ezt a háborút a nyugati hatal­
maknak Németország megsemmisítésére irá­
nyuló akarata ellent küzdelmet mindenesetre 
a legnagyobb és legvégsőbb erőfeszítéssel kell 
megvívni, ahol a nyugati hatalmak Német­
ország ellen betörési helyet keresnek. A háború 
színterét, ebben az esetben a nyugati hatalmak 
határozták meg. A cselekvés törvényét viszont 
a nemet vezetőség határozta meg.

HEVES HARCOK KONSVINGER KÖRÜL 
Stockholmból jelentik: Itteni értesülések 

Szerint a konsvingeri kerületben folynak a

Anta külügyminiszter háromnegyedórás meg­
beszélést folytatott Pabst tábornok hollandi 
követtel. Az AsO-chi Sinbun tokiói japán lap 
értesülése szerint Arit a külügyminiszter közöl­
te, hogy amennyiben Hollandia az európai had­
viselők valamelyikéhez csatlakoznék s ezen a 
réven az európai háború Hollandia indiai gyar­
matára is kiterjedne, ezt Japán nem nézhetné 
közömbösen. Ilyen értelemben Tokió jegyzé­
ket is tervez, melyet az angol, az amerikai, a 
holland és a német kormányhoz akar küldeni- 

A ..Japan Times“ tokiói lap következő 
magyarázatot adja a japán álláspontról: „Egy 
kis európai állam által ellenőrzött Holland- 
In dia elviselhető dolog, de ha a holland gyar­
matok egy nem keleti nagy katonai és tenge­
részeti: hatalom birtokába és ellenőrzése alá 
kerülnek, az már egészen más kérdés. Ahhoz 
Japánnak is van szava. Nyilvánvaló, hogy a 
Távolikeleten az európai hadviselő vagy semle­
ges államok birtoklási viszonyaiban beálló 
minden változás csak Japán teljes hozzájáru­
lásával történhetik.“

Stockholmból jelentik: A Svenska Dagbla­
det londoni tudósítója, aki a Times-,palotában 
dolgozijk, fantasztikusan hangzó értesülést kö- 
zöi- Eszerint Anglia és Hollandia között titkos 
megállapodás jött létre, melynek értelmében

leghevesebb harcok. A város kedden a németek 
kezére került, de a sűrű erdőkben és a magas 
hóban a norvég sí járőrök állandóan zavarják 
a német utánpótlási vonalakat. Stockholmi ér­
tesülés szerint EI verum fele 16 ezer főnyi ne­
met csapat közeledett, de feltartóztatták. A 
norvégek megerősítik állásaikat a Glommen fo­
lyó mentén, aláaknázzák az utakat és hidakat

Buda pestről jelentik: A Magyar Élet pártja 
értekezletet tartott, amelyen gróf Teleki Pál mi- 
miniszterelnök beszédet mondott.

— A fővárosban — mondotta a többi között, 
— felelőtlen híreket terjesztenek és az emberek 
nagyrésze ennek az, országrontó hirkolportázsnak 
öntudatlanul és rövidlátóan eszközéül szegődik. 
Az emberek nem bírják ki azt, hogy a mi politi­
kánk egyenes vonalú. Állásfoglalásunk. minden 
nemzeti célkitűzésünk évek óta mindig ugyanazok 
és ennek következtéim nem mondhatunk mást, 
mint mindig ugyanazt. Nem értik, hogy milyen 

felelőtlen és értelmetlen, ha minden áron szen­
zációt akarnak csinálni világproblémákból, arne-

közösen védelmezik meg a holland-indiai 
gyarmatokat, A tudósító szerint ehhez a meg­
állapodáshoz állítólag a japánok is hozzájárul­
tak, feltéve, hogy az egyezmény csak bizonyos 
meghatározott, időre szól, fenntartja a politikai; 
status quot és nem érinti Japán gazdasági ér­
dekeit. Ha azonban Anglia nem volna abban 
a helyzetben, hogy hadiflottát küldjön HoLland- 
índia védelmére, mert a flottára esetleg másutt 
lenne szüksége, akkor Japán semmi körülmé­
nyek között nem járul hozzá ahhoz, hogy Ang­
lia helyett az Egyesült Államok vegyék át 
Holla,nd-India védelmét. Ebben az esetben a 
japánok arra Is felkészülnének, hogy össze­
csapjanak az Egyesült Államokkal a G.-cndes- 
oceánon.

Amszterdamból jelentik: A holland kor­
mány köreiben erélyesen cáfolják a „Svenska 
Dagbladet“ londoni tudósítójának l-IoUmd- 
Indiara vonatkozó fenti értesülését.

SAITO VOLT JAPÁN KÜLÜGYMINISZTER 
OLASZORSZÁGBA ÉRKEZETT

Rómából jelentik: Salto volt japán kül- 
ügyminisizter, aki az Olaszországba érkezett ja­
pán gazdasági küldöttséget vezeti, a sajtónak 
adott nyilatkozatában kijelentette, hogy küldeté­
se nemcsak gazdasági természetű, hanem Keres­
ni fogja az alkalmat arra, hogy Mussolini vei és 
az olasz vezető politikusokkal minden problé­
mát megbeszéljen, mely az olasz-japán visz *ny- 
ra yvnatkczik.

és hevenyészett erődítéseket építenek- Az or­
szág déli részén a német csapatok elfoglalták 
Bestpold tartományt.

NORVÉGIA KÖZEPÉN NÉMET EJJÁ 
ERNYÖS CSAPATOK ELFOGLALT4« 
DOMRAAK VASÚTI CSOMÓPONTOT 

Rómából jelentik: A Stefan! olasz hírszol­
gálati li rod a rigai jelentése szerint az egyik ri- 
gai lap az! önti, hogy Dombaas. fontos nor­
vég vasúti csomópontot német ejtőernyős csa­
patok elfoglalták cs ezzel megakadályozták a 
norvégeket abban, hogy vasúton Norvégia kö­
zépső részéből csapa lokál szállítsanak Oslóba.

IZLAND KÜLÖN DIPLOMÁCIAI ÖSSZE­
KÖTTETÉST létesít a meri kávai, 
Párizsból jelentik: A Havas washingtoni 

jelentése szerint Izland kormánya kifejezte azt 
az óhaját, hogy az Egyesült Államokkal diplo­
máciai kapcsolatot létesítsen. Hull kijelentette 
hogy az amerikai kormány a jelenlegi körül­
ményekre való tekintettel hozzájárul ebihez a 
kéréshez.

Ivekben benne kavarog magának hazánknak az 
ügye; nem értik, hogy ezálíal könnyelműen játsza­
nak a nemzet érdekeivel. A külpolitikai és hadi 
hírekben érdekességet látnak, amiket pedig nem 
tudnak sem ellenőrizni, sem megérteni, sem meg­
ítélni. Ugyanígy hirdetnek belpolitikai téren szen­
zációkat, válságokat és egyebeket. Furcsa, hogy 
bár mindenkor rácáfol az idő és az élet mind­
azokra a bolondságokra, amelyeket olvasnak, sut­
tognak, beszélnek és továbbadnak — sohasem 
okulnak, hanem mindig új híreket gyártanak, A 
magyar józanságban való erős hitem és a közönség 
műveltségébe, valamint a sajtóba vetett bizalmam 
folytán elmentem a végső határig. Ha azonban a 
közönség mégis rácáfolna erre a bizalomra, kény­
telen leszek egyik napról a másikra kemény rend­
szabályokhoz nyúlni. Az idő nemcsak ránknézve 
komolyak, hanem a hadviselő hatalmakra is. Ők is 
a létükért harcolnak, hogyne küzdene hát egy 
ilyen kis ország. Keresztül juthatunk ezeken a ne­
héz időkön, de hogy miként és hogyan jutunk ke­
resztül rajtuk, az tőlünk, az országtói függ. Az or­
szágtól önmagától, a bizalomtól, a bátorságtól és 
attól, hogy mit hogyan csinál. Attól, hogy mindig 
fenntartja a maga büszkeségét, mert ezzel tarto­
zunk a nemzet méltóságának. Mindnyájunkat ter­
hel az a kötelezettség, hogy kíváncsiság nélkül, 
egyenesen haladjunk a magunk utján é,s ne enged­
jük elburjánzani sem bel-, sem külpolitikailag min­
denféle szóbeszédet, mely ellentétekre vezethet. 
Én ki fogok tartani, mert tudom, hogy ma elmenni 
nem szabad. Én, mint a nemzet józanságának fa­
natikusa, el fogok menni a lehetőség határáig, de 
ha nincs rá más mod, kénytelen leszek minden 
eszközt felhasználni. Munkánk nehéz, nemcsak 
azért, mert Európa inai forrásában nemzetünket 
őrizzük, hanem azért is, mert mint gondolkodó, 
célokat kitűző és megvalósításokra törekvő és a 
nemzet politikai vezetésében résztvevő köröknek 
sok minden olyat szeretnénk megvalósítani, amit 
ma nem tudunk. Szociális és gazdasági tévén sze­
retnénk többet alkotni, mint amennyit ma tudunk. 
Gazdasági téren rendkívül nehéz ma a helyzet, 
mert a háborús gazdasági életben a mindennapi 
lehetőségekhez kell alkalmazkodnunk. Szeretnénk 
sokkal többet tenni szociális téren is és lehetne is 
sokkal kisebb összeggel, mint amit a magunk vé­
delmére fordítunk. De ma a hadfelszerelés is szo­
ciális munka. A mai nemzedék kapta a legnehe­
zebb feladatot és mi, a magunk gyenge erőit össze- 
téve igyekszünk ezt teljesíteni, mert az összetartás 
legkisebb megingása alapjában ingathatná meg a 
nemzet egész épületét.

Teleki ezután a jegyrendszer bevezetéséről és 
annak előnyeiről beszélt.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Or adea-Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. szám.

c enÍTuraT~"

Japán az európai hadviselés 
kiterjedésétől félti Hollandia indiai

gyarmatait
Arita külügyminiszter tanácskozása a tokiói holland követte!. Titkos megegyezés 

Ángiia és HoStcmdia között, ami! holland kormány cáfol
Tokióból jelentik (Bucuresti rádióközléd.):

Ä magyar niiiíszieFiinii 
figyelmeztető beszédet mondott 

az országrenió linprlisil elless
Bolondságoknak nevezte a suttogásokat, melyekre mindenkor

rácáfol az idő és az élet


